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Református jogakadémiák.
A jogi oktatás reformjára vonatkozó, nem 

régiben közzétett törvénytervezet bizonyos körök­
ben ismét fölélesztetle a protestáns jogakadémiák 
iránt folyton lappangó ellenszenvet. Ez az ellen­
szenv nem a tervezetet készítő kormánynál ta­
pasztalható. Ellenkezőleg. A közoktatásügyi kor­
mány ebből a mostani tervezetből kihagyta azt 
az előző javaslatban bennfoglalt s a protestáns 
jogakadémiák legnagyobb részére nézve megszün­
tetést jelentő intézkedést, hogy a doktorátus 
helyébe lépő egységes államvizsgát csak a kir. 
táblák székhelyein levő jogakadémiákon lehessen 
letenni. Ha ez az intézkedés tényleg törvénynyé 
lesz vala, az öt protestáns jogakadémia közül 
egyedül — a fényes múltjánál s büszke jelle­
ménél fogva figyelmen kívül úgy sem hagyható
— debreceni őrizte volna meg életképességét. 
A más négy valóban úgy kiálthatott volna a 
közoktatásügyi minister felé, mint annakidején 
épp e lap hasábjain irta egy, e kérdéssel foglal­
kozó cikk : „Ave Caesar, morituri te salutant.“

De ez az intézkedés — alighanem épp a 
protestáns egyházi hatóságok felszólalása folytán
— az újabb tervezetből kimaradt. Azért merjük 
állítani, hogy a közoktatásügyi kormánynál nin­
csenek ellenséges indulattal a protestáns jogaka­
démiák iránt. Nem is lehetnek. Ott ismerik na­
gyon jól a jogi oktatás jelenlegi mizériáit. Látják 
azokat az abnormitásokat, amelyek az egyetem 
jogi karánál felburjánzottak. Tudják, hogy a tart­
hatatlan helyzeten csak a decentralizációval le­
het segíteni. Éppen azért lehetetlen, hogy a meg­
lévő jogakadémiák számát — tekintettel a jogi 
pálya túlzsúfoltságára — apasztani törekednének.

Ellenben a szabadelvüség mezébe búrko- 
lózó kiérikalismus tiltakozik a felső oktatás fele­
kezeti jellegének megtörése ellen. Mig az alsó 
és középoktatás államivá tételét az egyház elleni 
merényletnek hirdetik, — ugyanakkor azt vallják,

hogy a jogi oktatást kizárólag az állami és a 
királyi (katholikus) jogakadémiákra kell bízni. 
Sőt a megélhetés érdeke is beleszól a vitába. 
Az ügyvédi-kenyér fehérsége sem utolsó szem­
pont. És bizonyos körökben azt hiszik, hogy a 
kötelező doktorátus eltörlése esetén többen lép­
nének az ügyvédi pályára. Itt is, ott is felvetik 
nagy jezsuita szemforgatással a kérdést: Vájjon 
a felekezeti jogakadémiák mindegyike képes lenne-é 
fenntartani az államvizsgálatok nívóját ?

Nem akarunk vitába bocsátkozni ezekkel az 
urakkal. Akinek kétségei vannak, ám vegyen ma­
gának fáradságot s személyesen meggyőződhetik, 
hogy a felekezeti jogakadémiák akár az előadá­
sok látogatása, akár a vizsgák színvonala tekin­
tetében állanak azon a magaslaton, mint az ál­
lami és kir. kath. intézetek, — nem is szóivá 
a budapesti egyetem jogi karáról, ahol köztudo­
más szerint lehet jogot végezni anélkül, hogy 
valaha egy előadásra benézne a „hallgató.“ De 
úgy véljük, hogy ezekkel az ellenséges támadá­
sokkal szemben viszont nekünk protestánsoknak 
s első sorban reformátusoknak kell valamit ten­
nünk ellensúlyozásúl. Hiszen, ha mi tétlen szem­
lélői leszünk az ellenünk irányúló küzdelemnek, 
könnyen megeshetik, hogy az eredetileg nem 
rossz indulatú tervezet olyan alakban lesz tör­
vénynyé, ami pusztúlását jelenti jogakadémiáink­
nak. Pedig mi úgy hiszszük, nem lehet közöm­
bös a magyar református egyházra, sőt egyálta­
lán a magyar szabadelvűséire nézve, hogy a 
most meglevő négy református jogakadémia meg- 
marad-é, vagy a közel jövőben a négy helyett 
marad csupán egy. Mert hogy a debreceni főis­
kola jogakadémiájára kimondhatnák a lassú sor­
vasztó halált — arra már csakugyan gondolni 
sem szeretünk, azt teljes lehetetlennek tartjuk.

A mi nagy egyházkerületünknek van azon­
ban még egy másik jogakadémiája is. Hivatását 
sanyarú sorsban becsülettel végző. Ezt a jogaka-
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démiát, vagv legalább református jellegét mar 
sokkal inkább fenyegeti veszély. Fenyegeti még 
a kívülről jövő ellenséges támadások nélkül is. 
Mert a mátramitros-szigeti református lyceum 
jogakadémiája nincsen abban a helyzetben, hogy 
saját erejéből képes legyen eleget tenni a tör­
vény tervezet ama kívánságának, mely szerint a 
felekezeti jogakadémiáknaK a királyi jogakadémi­
ákra megszabott szervezettel kell bírnia. Nem 
tudjuk, milyen lesz majd ez a szervezet, amit 
a közoktatásügyi kormány a tervezet törvényűvé 
válla után fog megállapítani, de a jelenlegi álla­
potokat véve is, hiányzik a szigeti jogakadémián 
két tanszék. Máramarosvármegye és Sziget vá­
ros támogatásával is csak hat tanszéket képes 
fenntartani s a tanárok fizetése igy sem éri el 
a zsinati törvényünkben előirt minimumot. En­
nek a jogakadémiának tehát az új törvény köny- 
nyen végét jelentheti.

Legalább mint református tanintézetnek. 
Mert ha törésre kerül a dolog, Máramarosvar- 
megve és a szomszédos megyék kétségkívül min­
dent elfognak követni, hogy Szigeten legyen jog- 
akadémia. Ez rájuk nézve szinte vitális érdek. 
Százhúsz—százötven ifjú nyeri kiképeztetését eb­
ben az intézetben a körülte levő három négy 
megyéből. Amellett Márai11árosinegyére és szék­
városára nézve nemcsak kulturális, de gazdasági 
tekintetben is megmérhetetlen csapás lenne, ha

TARCA.
Közistentiszteletünk.

lí.
Az imádkozás.*

Mi a viszony az áldozatnak kijelentett és pogány 
felfogása között ? Vájjon a keresztyén felfogás egyszerű 
fejlödése-é a pogánynak, vagy a pogány felfogás meg- 
előzte-é a keresztyént'? A merev naturalismus állítóla­
gosán válaszolhat e kérdésekre, de ennek a válasznak 
nines történeti alapja, a melyen nyugodjék. A legrégibb 
történeti füljegyzés, mely az áldozatról elöltünk áll, az 
Abel által vitt áldozatról szól. Abel már a maga áldo­
zatát egy isteni rendeletnek való engedelmességben tette, 
a minthogy határozott szavakkal föl van jegyezve, hogy 
ö. más hívőkkel egyetemben szivére öleié azokat az 
Ígéreteket, melyek a messze jövendőben voltak láthatók. 
A történelem mindenesetre tisztában van a felöl, hogy 
az áldozatról való legrégibb följegyzés annak nem po­
gány, hanem keresztyén értelmében szól, hogv a bűn 
kiengesztelésében áll az.

Abel áldozat által keresett és talált kedvességet
Isten előtt; módon kereste és találta azt

• Az imádkozásról szóló ezen felolvasást Dick Jakab i eifasli 
theologiai tanar tartotta.

jogakadémiáját elvesztené. A kormány figyelme 
pedig éppen most nagyon is fel van vonva erre 
az „Ínséges“ vidékre és éppen azért nagyon való­
színűnek tarthatjuk, hogy szükség esetén állami 
jogakadémiát kap Sziget. Hogy ez esetben rólunk, 
a szigeti református jogakadémia tanárairól sem 
feledkeznének meg, az szintén valószínű. Egyéb­
iránt — bár ez ide nem tartozik — saját sor­
sunkról ettől eltekintve sem igen kellene aggód­
nunk. Véletlenül éppen most mind fiatal embe­
rekből áll a tanári testület, akikre nézve nem 
jelentene súlyos megpróbáltatást, ha pályát kel­
lene is változtatniuk.

De magasabb szempontokból úgy vagyunk 
meggyőződve, hogy a szigeti jogakadémiát, mint 
református tanintézetet minden esetre fenn kel­
lene tartani. A lehetőség erre nézve adva van. 
A minister az első javaslat indokolásában vilá­
gosan kilátásba helyezte, hogy az arra való fele­
kezeti jogakadémiákat államsegélyben kész ré­
szesíteni. Államsegélybe] pedig — amit az egy­
házi hatóságok támogatása mellett kieszközölni 
nem volna nehéz — meg lehetne menteni a szi­
geti jogakadémiát református jogakadémiának.

Azonban felmerülhet az a kérdés, áll-e ér­
dekében református egyházunknak az, hogy re­
formátus jogakadémiát igyekezzék fentartani eset­
leg államsegélylyel is ott, ahol a hallgatóknak 
különben is csak egy harmada református? Nem

Noé és Ábrahám is. Nőé áldozatot ajánlott föl és Isten 
elfogadta őt, és megáldotta öt és fiait. Ábrahám oltárt 
épített az Urnák és hívta az Urnák a nevét. így ment 
ez az ó-szövetségi kijelentés egész idején át : a kien- 
gesztelödést imádkozással kötötték össze, és mindig 
benne volt az az imádságban. A főpap felajánlotta és 
bevitte a vért a szentek szentébe, és imádkozott a nép­
ért. De a népért való imádság lényegében véve a nép 
imádsága volt, s a kiengesztelésen alapulva, az idves- 
ség Istenéhez intézteiéit. Az ó-szövetségi kijelentés ide­
jén a legrégibb hívőnek és Isten minden bizonyságtevő­
jének, valamint a későbbi időkben is mindenkinek az 
áldozat nyitotta meg az útat a kegyelem székéhez és a 
szenteknek szentébe.

Mikor Krisztus eljött és felajánlotta önmagát, az 
imádság nem helyeztetett ugyan új alapra, de tisztább 
világításba jutott. Mikor az ó-testamentomi áldozat és 
közbenjárás árnyékos körvonalait betöltötte az Isten­
embernek tényleges megjelenése, és mikor a bűnért 
való egy áldozat megtétetett: ebben egyszerre benne 
volt az ó-szövetségben megállapított áldozatoknak és 
közbenjárásoknak magyarázata és igazolása.

A mi templomi istenitiszteletünkben is még min­
dig megvan az áldozat és az imádság közötti össze­
köttetés, - nem úgy, hogy mi áldozatot vinnénk, ha­
nem hogy prédikáljuk az egy igaz áldozatot. A 
mint hűséggel és állandóan prédikáljuk a Krisztusról, 
mint az útról, az igazságról és az életről való tudo­
mányt, ajtó nyílik föl az égben, a melyen át belép 
imádságunk, s az imádkozó szent bátorsággal odalép-
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volna-e helyesebb azt a jogakadémiát sorsának 
átengedni s meglevő — bár csekély alap vagyo­
nát esetleg más egyházi vagy iskolai célokra ér­
tékesíteni ? Az a negyven református joghallgató 
tanulhatna más református jogakadémián, a más- 
felekezetüekért pedig nekünk — egyházi tekin­
tetekből — nem érdemes törni magunkat.

Nem is olyan helytelennek látszik ez az 
okoskodás. Pedig helytelen. Nemcsak azért, mert 
az itteni református joghallgatók nem szükség­
képpen lépnének át más református jogakadémi­
ára. Ötödik évet töltöm a szigeti jogakadémián, 
de ez idő alatt tőlünk Debrecenbe és Sáros-Pa­
takra alig ment el 3—4 hallgató, ellenben kivált 
a két egyetemre és a kir. jogakadémiákra (Nagy- 
Váradra) minden évben nagy számmal lépnek 
át. Hanem helytelen a nem református vallású 
hallgatók szempontjából is. Ezek — helyi okok­
nál fogva — most református tanintézetben ta­
núinak. Ha Szigeten nem volna református jog­
akadémia, bizonyára nem keresnének más refor­
mátus tanintézetet, hanem mennének az egye­
temekre és a kir. jogakadémiákra. Vagy ha 
csakugyan sikerülne Szigeten állami jogakadé­
miát felállítani, tanúinának azon. Pedig, hogy 
a protestáns jogakadémiákon uralkodó szellem 
más, mint a többi hasonló intézetekben, azt bi­
zonyítgatni felesleges.

Nem a tananyag más. Ugyanazt tanítjuk mi

is, amit a kir. jogakadémiák tanárai. Sőt nem is 
másképpen. Hazafias és szabadelvű, nemes gon­
dolkodású férfiak— legalább túlnyomó részben — 
amaz intézetek tanárai is, klerikalismust, feleke­
zeti gyülölséget nem csepegtetnek — legalább 
rendszerint nem — ott sem a fiatal szivekbe. 
De azért a közszellem egészen más. íme csak 
legutóbb : a budapesti egyetemről megindult ke­
resztes és egyéb klerikális mozgalmak vissz­
hangra találtak a vidék ifjúságánál is. Az állami 
és kir. jogakadémiák ifjúsága csatlakozott a nyíl­
tan antiszemita, burkoltan antiprotestáns mozga­
lomhoz. És bizony nagyon sok protestáns, refor­
mátus ifjú embert is megtévesztett a hazafias­
ság és faj védelem köpenyegébe burkolózó kleri- 
kalizmus, mely a protestáns Haas Ivort és 
és Bartha Miklós urat állította eléjük követendő 
példaképül. Ellenben a szigeti jogakadémia ifjú­
ságánál süket fülekre talált a jezsuita harci riadó, 
— holott ennek az ifjúságnak egy harmada római- 
egy harmada görög katholikus és nagy része 
szerzetesi iskolákban tanult. Pedig nem kell azt 
gondolni, hogy az ifjúság csatlakozását talán a 
tanári kar „erélyes“ fellépése akadályozta meg. 
Ilyen fellépésre egyáltalán nem volt szükség, ők 
maguktól elútasították a csatlakozás eszméjét. És 
mikor a budapesti egyetemi ifjúság egy ugyan­
azon időben küldött aláírási iveket a Krüger és 
a Rakovszkv István üdvözlésére, a Krüger apó

hét a trón elé, s megragadhatja Isten igazságának 
jobbkezét. A miként a hü prcdikálás az, a mi a nagy 
főpapra irányozza a mi figyelmünket, épen úgy a hű 
imádkozás az, a mi megragadja az isteni tanítást, s 
Krisztus áldozatától való közeli függésbe von bennünket. 
Ilyen esetben a buzgó lelkek nem helyeznek nagy súlyt 
az imádság ellen felhozni szokott, úgynevezett bölcse­
leti ellenvetésekre, — és végre is mit érnek azok a 
„bölcseleti“ ellenvetések ? ! Isten megállapított terv sze­
rint dolgozik, s a teremtmények részéről való imádság 
arra tör, hogy közbenjárjon annál a tervnél, vagy hogy 
módosítsa azt, és hogy így megsértse a világegyetem 
isteni rendjét. Ebből aztán azt okoskodjék ki és úgy 
vélekednek, hogy ha az imádságnak egyáltalában van 
valami haszna, az csak „a reflex befolyás“ útján tör­
ténhetik meg.

De először is bölcseletellenes dolog a világegye­
tem isteni rendjét előföltétclezni, és ugyanazon időben 
gondolni még csak olyan reflex befolyásokra is, melyek 
ezen a renden kívül esnének. Végtelenül sokkal köny- 
nyebb az isteni rendet úgy fogni fel, mint mindent, te­
hát az imádságot is magába záró erőt, mint olyan kor­
látolt valaminek, mint olyan rendszernek fogni fel azt, 
a mely elé az imádság, mint zavaró erő, kívülről állít­
ható oda. Ez isteni rend szerint az erkölcsi és a lelki 
világban az eszközök és a célok bizonyára épen úgy 
mind befoglalvák, mint a hogy az anyagi világokban az 
isteni rend az, a mi a szántáson és vetésen, az esőn, 
a napfényen és a gabona mcgérésén át vezet az 
aratásra.

De másodszor az az ellenvetés, mely az imádság­
nak csak reflex befolyást tulajdonít, szentirásellenes és 
szívtelen felfogás. Megfosztja az a hívőt attól az 
egyetlen mennyei Atyától, ki megígérte s képes is arra 
és akarja is azt, hogy teljesítse az ö gyermekeinek va­
lódi szükségeit. Az ő szuverén gondviselésének törté­
nete félreismerhetetlenül mutatja, hogy ő úgy állapította 
meg a világegyetem isteni rendjét, hogy az anyagi vi­
lágegyetem mozgásai és erői is mindig az ő akaratá­
nak a kifejezése, és hogy tetszése szerint használhatja 
ö azokat az engedelmesség megjutalmazására v^gy az 
engedetlenség megbüntetésére. Mikor Isten azt mondá: 
„még ebben is kegyelmes lészek az Izráel házának, 
hogy ezt cselekedjem ö velek,“ — ebben valami több 
biztosítás van elrejtve, mint a reflex befolyás. Isten, 
mint személyes Isten, Atya, Fiú és Szentlélek, a végte­
len szeretet viszonyában áll az ő gyermekeivel, tehát 
a végtelen mindenről előre való gondoskodás viszonyá­
ban is. Ö tanította az ő gyermekeit, hogy imádkozza­
nak hozzá; azok megtették azt minden nemzedékeken 
keresztül, bizton hívén az ő ígéreteiben, — és az ő 
tapasztalatokban van örökké megálló és diadalmas cá­
folata mindenféle „bölcseleti ellenvetésnek.“

A szentélyben, valamint bárhol másutt tartandó 
imádság föltételei : 1. hogy az imádság Istennek ajánl- 
tassék; 2. hogy az a Krisztus nevében ajánltassék föl; 
3. hogy az a Szentiélektöl való függésben ajánltassék 
föl; 4. hogy az Isten akaratának megfelelöleg ajánltas­
sék föl. Ezek az imádságnak a föltételei épen úgy a 
lelkészre nézve, a ki előmondja, mint a gyülekezetre
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üdvözlését mindnyájan aláírták, ellenben a nép­
párti kamarás üdvözletéhez nem járult hozzá 
egy sem Lehet, hogy egynek-kettönek talán tet­
szett volna a keresztes vitézek dicsősége, de a 
túlnyomó többséggel szemben ezek sem mertek 
hangot adm esetleges titkos vágyuknak.

Ilyen és ehez hasonló szempontokból tart­
juk mi nagyon üdvösnek és pedig, ismételjük, 
nemcsak a református egyház, de a magyar 
nemzeti szellem és szabadelviiség szempontjából 
is a jogakadémia református jellegének fenntar­
tását. Mert éppen a mostani klerikális fészkelő­
dnek közepeit úgy református egyházunknak, 
mint azzal kapcsolatban a magyarságnak nagy 
érdeke, az, hogy református ifjúink ne legyenek 
megtévesztve ál-hazafias, voltaképpen klerikális 
eszmék által és igazi buzgó fiai legvenek egyhá­
zunknak. — meg az, hogy a más vallásnak is 
a valódi Krisztusi szellemben növekedjenek és 
felekezeti gyűlölködésre nemcsak tápot ne nyer­
jenek, de attól teljesen megóvassanak.

Dr. Kun Béla
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Reform, hithüség és áldozatkészség.
- Válasz Sütő Áron ev ref. lelkész ur „Redivivus* cimü cikkére. 
Megjelent a „Debreceni Protestáns Lap- 1902. évi 1. számában -

V.
Az egyén és államfentartó erköcsnek a vallás nél­

kül magára hagyott tudomány által okozott teljes leha­

nyatlása s elvad utasa korában, mi az, a mi a fejlődő 
gyermeket és serdülő ifjúságot a teljes elzülléstöl meg­
óvhatja s azt önmagának, az egyháznak és hazának meg­
tarthatja. ö

Osakas iskola, melyet as egyház saját szelle­
mében tart jetiit, fejleszthet, saját erkölcsi hatalma 
s befolyása alatt tart, minden külső befolyástól 
menten, függetlenül és önállóan igasgatés kormá­
nyoz, saját szellemében növelt s fejlesztett és ké­
pesített tanerőkkel lát el.

A hol a vallás tiszta világossága fénylik, olt egy felől 
a tudomány és annak vívmányai tiszteletben tartatnak : 
a szabad eszmék szárnyakat öltenek i a tudományok 
princípiumainak szabadabbszelleírni megállapítását, hir­
detését, tanítását, fejlesztését zsarnoki censura kegyet­
len bilincsei nem akadályozzák ; másfelől a műveltséget 
jellemző türelem a lelkiismereti és polgári szabadság- 
egy háziasság-, es tisztább erkölcsök színes virá­
gait fejleszti, az egyházhoz való őszinte ragaszkodás 
szivbeli szükségként jelentkezik ; az erős, pezsgő hitélet 
tettekben nyilvánul; a különféle bűnökből eredő nyo­
mor halálos sebeket nem vág, azokat is, a melyeket 
okoz, szeretet-szülte humánus intézmények részvéttel 
kötözik be ; a lelkek az anyagiság nehéz jármát ön­
kényt sőt dicsekedve nem veszik föl.

A vallás tiszta fényét azonban elhomályosíthatja 
a tudatlanság sötét borulata.

L tény a történet folyamán többször beigazolva lett.
Minden keresztyén, tudós és tudatlan, többé ké­

vésbe tudja, hogy neki a vallás nagy kincse, fénves 
dicsőségé. Tudja, mert erre tanítják, ezt teszik hitévé 
Azt azonban, hogy e kincs értéke miben áll, a nagy
tömeg, nem lévén abhoz sem ideje sem módja, _
alig vizsgálja. Az életben nehéz gondok foglalják el A 
masnak lekötött szegény az igehirdetés he Iveit nem

nezve, a mely ót abban követi. Ha a lelkész ű<'\- ké­
szíti az o imádságát s úgy fogja azt föl, mint a hallga­
tósághoz intézett beszédet, az. természetesen, egyálta­
lában nem imádság. Lehet az igy csiszolt, ékesen szóló, 
tamto modorú, vonzó ; lehet az igy pathetikus, vagy
film 65 !,a?yr széP I és az, a ki tartja, bámu­
latot költhet vele, de azért nem imádkozott, és az ő 
s/ep beszede csak káromlás volt az Urnák. Semmi 
sincsen, a mi erősebben bántaná egy lelki ember füleit
mmíorrt ° *“” SZai’ak’ • ™gy lrázisok- melyek betanult 
modorra, vagy művész,eskedésre vallanak az imádko-
zasban , mert ezek a dolgok azt mutatják, hogy le-r-
f ten JL ar,|a aZ. ld0re «lefejtette az ember, hogy ö 
Is tu elü t all. es nogy o ott bevallottan bűnös gyanánt
mL rf reszere az ajtó Úszta kegyelemből nyittatott
embernek dlenKmadifagna ,eZerSZer Jobb tanulatlan 
embernek darabos keresetlen, egyszerű, küzködö hamui
imádkozása a melyben ez az ember elismeri Istennek 
folseges voltat s magát kérelmező félnek tekintvén, nyíl­
juk 'Jlb rjaf1Vfct ,ston llotL Természetesen nem akar­
juk ezzel azt mondani, hogy egv igazi imádságnak da­
rabosnak, vagy műveletlen hangúnak kell lennie vagy
ifíS- ML7- tejesen, k'müvelt elméjű és finom irodalmi 
ízlésű lelkész ne tudna odavezetni a kegyelem trónjához
e™r5UlekeZfét- csak azt akarjuk mondani, ho<ry 
e y ilven ünnepélyes szolgálat folyamán a hallgatóság 
dott magunknak, mint tanult embernek mutogatása a 
mi sok tanulatlan embernek a gvöngesége ez az n mit 
mi erkölcsileg sok mértföldnyi távolra esőnek tekintünk t i 8Z íem* Tokiómtól, a melyet mi a SzenEs Egyhez intézendő imádságunkhoz csatolunk g

A mi több, annak, a ki az imádságban a gyüle- 
kezetet vezeti, olyan nyilvánvalóan Jézus Krisztus né­
vén kell csuggeme az Isten elé való bocsáttatásért 
ílogy a !.ieP ügyeimének nem szabad az imádságot ve- 
ze o férfiúra irányulnia, hanem Krisztusra magára ki 
a leplen belül vagyon, mint az emberek nagy Közben­
járója A hitszónok nein pap, ki közbenjáró volna Is­
tennel a népért, mikor a közistentiszteleten imádkozik 

Tg L--VluZI a gyülekezetei, és együtt esedeznek az 
az Egy Közbenjáróhoz, hogy lépjen érettük közre. Ha 
azt hitben teszik, Krisz'us felöltözteti őket az ő igaz- 
• dganak ruháiba, s kézen fogva őket, oda vezeti az ő 
Istenéhez es az o Istenükhöz, és azt mondja : jöjjetek 
es kérjük, a mit akarunk, és az megadatik.
adás a hftnhládnlgnak fÖe,lemeÍ a magasztalás, a hála- 
fnyh’ a. bunbevallas es a kérés. Ezeknek a rendje vál- 
tozhatik s egyik a másikba átfolyhat olyan könnyed
e»vikneatte ’ • m|!htha iCSak egyrnásba olvadnának, vagy

hői, í úl0"
érezhetik n T „ ■ Semmi n>'omut semés ha tudaíns o a f'keSZ e1lmé'íe JÓ1 fegyelmezett elme, 
. ha tudatos az o előkészülete, aminthogy annak min-

féfz kelí az ö imádságában mindfg
, 7ÍJ , galabb az, 0 elméjében, valami terv vagy rend­
szer, barha e rendszert nem veszi is mindig észre vacv 
epen nem is gondol arra az ö hallgatósága De a s\ü leke.etnek vagy az időnek a szükfégeifragya táSv-'
S aezrmöSZrepnedm,ndfg valtoztathatják vagy módosíthat- 
mádktik hndSZeret' Ha más oldalról a lelkész úgy

ö cél néfkül hni a gyUlGkezet azt veszi észre, minlhl 
cel nélkül bolyongana, es csak „csinálná az imád-
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látogathatja mindig, mikor óhajtja s lelke szüksége ösz­
tönzi. tudása tehát az iskolai tudásnak megmaradt kis 
íészelesz. Kénytelen ennélfogva megnyugodni az Írástudók 
(lelkészek, tanítók, előkelők, kormányzásra hivatottak) 
s más szellemi vezetők lirók, szellemi felsőbbek) útmu­
tatásában, tanításában, leginkább azonban az azok 
életeben megnyilatkozó példákban.

A ki az életet ismeri, jól tudja, hogy e példák 
úgy hatnak, mint „a kovász, melyet az asszony vevén, 
elegyít 3 mérce lisztben, mig mind megposhad“ 
(Mát. 13, 14.)

Siratni való, hogy e példák nem mindig jóra ok­
tatók. Igen sokszor megtévesztik az egyszerű embert 
ítéletében, erkölcsi felfogásában, mert rávezetik, hogy 
a mesterek és vezetők tanítása és élete között végze­
tes ellentét van. A képmutatás nyilvános lesz előtte. 
A tömegnek az a része, mely az erkölcsiség, vallásos­
ság követelményeit mag ira nézve különben is alkalmat­
lan nyűgnek találja, szívesen és megnyugvással követi 
a látott rósz péld it ; másik része ineghasonlik önmagá­
val, nem tudván, hogy az iskolának vagy az életnek 
van-é igaza ? S nem tudván, hogy mitevő legyen ?

A nép e nagy tömegét tehát a népiskolának 
kell annyira képesíteni, hogy az élet e nagy har­
cában, magára hagyatva is, megállhasson, fásalttá 
ne legyen, az erkölcsi rósz lágy ölébe ne hulljon, 
vagy a világot megutálva, Isten és megbotlott ta­
nítói ellen az átok meny kövét ne szórja; lelkiis­
meretes szülei szelíd emlékét kerserü gunnval ne 
borítsa.

Est azonban csak a maga által fentartott, 
saját szellemében vezetett, népiskolák által ér­
heti el az egyház.

Mikor a megtántorodás és meghasonlás amaz ideje 
elérkezett, akkor állanak elő a lelketlen sáfárok „kiket 
az Ur az ö szolgái között főkké tészen, s ezt mondván 
az ő szivükben: későn jő meg a mi Urunk, kezdik 
verni a szolgákat és szolgálóleányokat, és enni és inni 
és részegeskedni“ (Luk. 12. 42 - 45.); ekkor állnak elő 
a képmutató farizeusok, kik „szeretik az első ülést a 
gyülekezetekben és a piacokon való köszöntéseket 
(Luk. 11. 43.) és, hogy az emberek úgy nevezzék 
őket : Mester ! Mester ! kik a menyeknek országát 
bezárják az emberek előtt, és mert ők nem mentek bé, 
a kik bé akarnának menni, azokat is nem bocsátják“ 
(Mat. 23. 7—13); előállnak hirdetve, hogy Isten nem 
olyan szigorú, mint az emberek mert minden 
bűnt megbocsát (Máté. ev. 12, 31.), nem sanyaru- 
ságra, nem önkinzásra, hanem örömre van az 
élet teremtve (Préd. 3. 22.) Olvassátok meg a bűnös 
asszony esetét : „Én sem kárhoztatlak téged“ (Ján. 
ti. 11). De ha vétkeznétek is, mért aggódnátok ? Nemde 
Jézus azért halt meg, hogy a ti bűneiteket eltörölje. 
(Ján, 3. 16. I. Ján. 4, 10). Joga van tehát neki a bűnt 
megbocsátani, s ö e jogát számtalanszor gyakorolta is. (Mát. 
9. 6.) Sőt jogot adott nekünk apostolainak is a bűnt megbo­
csátani : „valakinek megbocsátjátok bűneiket, megbocsát­
tatnak nekik, a kiknek megtartjátok, megtartatnak“. 
(Ján. 20. 22.) Ha lelhetek vagy testetek beteg : legyetek 
nyugodtak. Mi imádkozunk értelek. Nem olvastátok-é: 
„valaki közületek beteg, hivassa az egyházi szolgákat, 
imádkozzanak érette. És a hitből származott imádság 
megtartja a beteget és felsegéli ölet az Ur ; ha bűnt 
tét', megbocsátlatik neki. (Jak. V. 14, 15).

Ha a gonoszság ezer (légió) ördöge (Márk 5,9.) lepte 
meg lelketek, mit aggódnátok? mit gyötreuctek magatokat

kozást,“ lehetetlen akkor részéről figyelmet várni, mert 
így nem képes a lelkészt követni, vagy vele imádkozni, 
abból az egyszerű okból, mert nem vezeti ő a gyüle­
kezetei előre. Az igazi lelki értelem embere úgy halad 
az ő gyülekezete előtt, hogy szent földön járnak lábai, 
s ugyanilyenre akarja helyezni az ő gyülekezetét is, 
függésben a Szentlélektöl, hogy egy ességben legyenek 
az Atyával és az ő Fiával, a Jézus Krisztussal.

De kérdezhetjük még azt is, és nehány szóban 
feleletet kell adnunk arra a kérdésre, hogy mi Istennek 
az akarata a keresztyén gyülekezet kőiében mondandó 
imádság lényegére vagy tfrgyára nézve ? Ez altól függ, 
hogy mi is tulajdonképen az egész közistentisztelet ? 
A közistentisztelet nem más, mint a kijelentett kegye­
lemnek a bűnösökre vonatkozó bocsánatadásnak, a 
gyöngék megerősítésének, a nem-szentek megszentelé­
sének, a hinni és elfogadni akarók mindennemű megál- 
datásának s Istennek, a Krisztusban mindenekfölött és 
mindenkoron áldottnak szabályszerűen visszatérő meg­
jelenése. Az imádság azért a gyülekezetnek válasza : 
legyen mi nekünk és másoknak a te Igéd szerint! Azt 
a főirányt, a melyben az imádságnak mozognia kell, 
jelezve találjuk az úri imádság gondolataiban és rend­
jében. Krisztus arra tanít minket, hogy imádságainkat 
Isten nevével és országával és akaratával kezdjük meg. 
Mi gyakran azt teszszük utolsónak, a mit ö elsőnek tesz. 
De minél közelebb térünk ö hozzá, és minél inkább 
átalakulunk az ö képére, ki Isten nevét magasztalta, s 
életét adta az ő országa megalapításáért és az ö aka­
rata teljesítéséért: annál inkább az ő dicsőségéért imád­
kozunk, s különösen az ö kegyelemben és idvezítésben való 
dicsőségéért, mintminden dolgoknak végső nagy céljáért.

Természetes dolog, hogy mikor mi erről a tárgy­

ról, ennek anyagjáról és formájáról beszélünk, egyál­
talában nem gondolunk a gyülekezeti imádságnál ste­
reotyp formákra. Egyáltalában nem lehetne a bibliából 
igazolni az előirt, a megállapított imádságformákat. 
Igaz, hogy gyakran kísérletbe esünk, kívánván valami 
ilyen formát, a mikor, és pedig nem ritkán, egyes 
szertekalandozó, össze nem függő imádságokat hal­
lunk. De ez a kisértés csaknem épen olyan erősen 
megjelenhetnék nálunk bizonyos stereotyp egyházi be­
szédek irányában is, mikor sok olyat vagyunk kényte­
lenek hallgatni, a mi manapság prédikáció számba 
megy. Formákban nem lehet az orvosságot megtalálni. 
Ezek még inkább nagyobbítanák a bajt, mert bilincsbe 
vernék az imádkozásnak és könyörgésnek lelkét s for- 
malismusra vezetnének. Koldus utánzatai lennének azok 
a praelatikus imakönyveknek, a melyek viszont után­
zatai vagy maradványai a római liturgiáknak, a melye­
ket a presbyleriánus irányzatú reformátorok mindannyian 
méltatlankodva útasitottak vissza és kivetették a szen­
télyből. És a presbyleriánus egyházak nagy része, szé­
les e földön mindenfelé ma sem fogadta be azokat. A 
szentiráson alapuló presbyterianismus nagyon egészsé­
ges és erőteljes arra, hogy ilyen eledel után vágyakoz­
zék. „Isten Lélek, és a kik őt imádják, szükség, hogy 
őt“ ne egy kidolgozott és érzéki formalismus csalóké­
peivel, hanem „lélekben és igazságban imádják.“ Az 
igaz presbyleriánus ma is, mint a reformáció idejében, 
arra törekszik, hogy templom' istentiszteletét annyira 
eitöltse a Szentiéle kegyelme, s annyira a szentiratok 
szabályozzák azt. hogy annak egész felfogásában, an­
nak minden föltételében, és mindabban, a mit az az Istennek 
és az embereknek nyújt, Isten legyen minden mindenekben, 

(Folyt, köv.) Csiky Lajos,
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miatta ? Gmk imádkozzatok s bőjtöljetek. (Máté 17, 21.) 
mi pedig kötelességünknek tartjuk, hogy a ti felfogá­
sotokhoz való imákat s a ti testi egészségeteket meg 
nem rontó böjtöket szerezzünk nektek. A böleseség 
abban áll, hogy a bűn úgy irtassák, hogy az ember 
lénye meg ne semmisüljön.

S mindezekért mi semmi egyebet nem kívánunk 
tőletek, csak a mit Isten kötelességetekké tett: „az 
olyan ember, a ki taníttatik az evangélium tudomá­
nyára, közölje minden javait aszal, a ki ötét ta­
nítja.“ (Gál. ti, ti.) mert _méltó a munkás az ó bé­
rére.“ (Mát. 1U, 10.)

Ez a te vallásod óh felséges nép !
Ezért kell neked élned és halnod. Élned, hogy 

annak áldását kiterjeszszed minden népekre s nemze­
tekre (Mát. 28. 19.), halnod, hogy mindazt, mi azzal 
ellenkezik életed árán is kiirtsad.

.Tudd meg pedig, hogy a ki a te Krisztusoddal 
nincs, az ellene van™ (Luk. 13. 23.), és, hogy a ki meg­
szabadítja embertársát a gonosztól, még akarata elle­
nére is, azzal jótteszen : „Valaki ti közül etek el- 
tévelyedik az igazságtól és nvgtéritendi azt valaki : 
tudja azt, ki megtérítette a bűnös embert az ö tévelygő 
útaról, hogy megtartja annak lelkét a haláltól és eífe- 
dezi annak bűnének sokaságát (Jak. 5. 19. 20).

Mire aztán észre veszi magát a szegény nép, min­
denéből ki van forgatva.

Az első kitunitó lépés után következik a második: 
a jogérvénvesitő.

Mar uralkodnak a lelkeken. Már nem szükséges 
az álorca. Lehet nyíltan is szólani. Nem szükséges már 
sem Istenre, sem a felebarát lelkiüdvösségére s annak 
megmentésére, mint isteni akaratra hivatkozni égre for­
gatott szemekkel. A kötelességben benlöglaltatik a 
jog is. Egyéni jogokra, az „én“-re utalnak :

1 estvéreim az Urban ! Nem a tietek-é a legfel­
ségesebb vallás ? Nem ti vagytok-é Istennek választott 
népe és öröksége V Nézzétek mint vetik meg. halljátok, 
mint gúnyolják, káromolják a ti szentséges vallástokat, 
a megáldozott Krisztust, engesztelő áldozatotokat, ta­
gadják szentségeiteket (saeramentum) megrontják ünne­
peiteket, kerülik templomaitokat, lenézik szenteiteket, 
gúnyolják papjaitokat a hitetlenek, az istentelenek, a 
kárhozat fiai ?

Meddig tűritek még ezistentelenségeket'? Kezetekbe 
adta Isten a hatalmat. Nem tudjátok é. hogy e hatalom 
miért adatott nektek Istentől ? „A hatalom nem ok 
nélkül viseli a fegyvert, mert Isten szolgája és boszujának 
megállója azon a ki gonoszt cselekszik (Rom. 13. 4.) 
Meddig tétováztok meg kötelessegtek teljesítésében ?
„Inkább. fenevadak lakják házaikat és az orszá­
got mint e gonoszok, a protestánsok“ (Pázrnán).

Ha volna, ki az ilyen esetek lehetőségét, többet 
mondok, valóságát tagadná, annak kétségbe nem von­
ható bizonyítékokért nem kell vissza menni a jeruzsá- 
lemi Golgotháig, a szomorú keresztfákig, a fenevadak 
büzös ketrecéig, a színkörök (circus) vértől gőzölgő po­
rondjáig. Beszélni fognak neki ezekről a századokon 
át lobogott máglyák, a ritkaságok múzeumában őrzött 
kínzó eszközök, a kasza-börtönök, gályák, vérpadok 
bitófák, vér- és hitnyomozó törvényszékek, a reformá­
torok vere hullása, a századokon át tartó vallási har­
cok, a Boeskay-, Bethlen-, Rákóczv-féle hadjáratok; a 
tudományok áldozatai: Brúnó, Kopernik, Kepler, Kolum­
bus, a millió számban elégetett eretnek és tiltott köny­
vek gomolygó füstje, az elpusztított, vagy elrabolt tem­
plomok es iskolák ezrei, az elkobzott egyházi és isko­

lai alapok és alapítványok sok százezrei, a vérlázitó 
donatiok. az üldözések és zaklatások ezer és ezer ne­
mei. az egek egére bosszuállásért kiáltó jaj jók, köny- 
nvek és szenvedések, a c-aládok feldúlt boldogsága, az 
eretnekek temetetlen tetemei, a földönfutóknak — kik 
nem leiék honjuk" e hazában — zugó átkai.

A vallási tudatlanság e sötétjében benne rejtezik 
a pokolnak minden ördöge. „A közönséges gonosz em­
bernek, a gyilkosnak lelke századrésznyire sincs oly sö­
tét, mint az a lélek, melyben a vallásosság lett sötét­
séggé. A gonosz ember, mikor vétkezik, tudja, hogy 
vétkezik, s ez a tudat némileg tartózkodóvá teszi ; de 
a kit egyszer a vallásos sötétség vett körül, az iszonyú 
vakságában azt gondolja, hogy midőn vétkezik, szent 
dolgot cselekszik; az a hit szárnyain a vallás lelkesítő 
óriási erejével repül bünről-bünre, öl, rabol, pusztít, 
gyújtogat az Isten nevében. Hátha még ez a vastag 
sötétség egyszerre szabja meg egy egész népnek lel­
két!“ (Szilády J.)

ölilyen szellemben, milyen vallásos és egy- 
házias érzelemben óhajtjuk gyermekeinket nevelni? 
Lélekben gazdagok, szívben nemesek, elmében vi­
lágosak, akaratban rabok vagy szabadok le­
gyenek ?

Ez a kérdés.
Válasszunk.
A választás nem lehet nehéz. De, ha a jobbrészt 

választjuk, úgy válasszuk az annak megszerzéséhez és 
megtartásához szükséges és alkalmas eszközöket is.

Ez nem lehet más, mint a saját magunk által 
fentarlott, tiszta rejorm. ssellemben vezetett, ma­
gunk által irányított népiskola.

Lehet, mondják némelyek, hogy a múltban tör­
téntek elítélendő dolgok, ma azonban ez már nem le­
hetséges, mert tisztultak a felfogások, szelídültek az 
erkölcsök, emberiesedtek a törvények.

Szerintem a történet a lehetőséget igazolja.
Kezdetben teljes világosság volt.
Az ősember szivébe a tisztaság, szentség, sza­

badság és hit legszentebb törvényét maga Isten saját 
ujjaival irta be, teremtvén azt saját képére és hason­
latosságára. Lélektani okok kétségtelenné teszik ezt. 
Nincs szüle, ki maga részére istentelen, gonosz gyer­
meket óhajtana; nincs szüle, ki, ha arra megfelelő ha­
talommal bírna, ne eszközölné azt, hogv gvermeke 
minden jóra való tökéletes erőkkel jöjjön e világra. 
Hát a legtisztább, legszabadabb, legtökéletesebb atva^ 
az Isten tereinthelett-é más embert, mint magához ha­
sonló tisztát, világos fejjel világos szívvel ?

Az ellenkező azt bizonyítaná, hogy a legtökélete­
sebb teremtő a legtökéletlenebb kontár volt.

0 tehát csak tökéletes embert teremthetett.
E tökéletesség, e teljes világosság dacára is az 

ember elképzelhetetlen sötétségbe sülyedt. anyira, hogy 
teremtőjét, atyját sem volt már képes felismerni. Alá- 
hanyatlolt annyira, hogy Isten joggal elmondhatta : 
„bánom, hogy embert teremtettem.“

De jött az Isten embere Mózes.
El romentheus, kinek naponkint megújuló veséit 

120 éven át marcangolta s tépte a tudásvágy saskese- 
yujc kegyetlen karmaival, végre égi fényt hozott a ha­

lálos sötétségben tévelygő emberre.
Újra elsötétült. Sötétebb lett az éjszakánál, mely 

ben csak a gyűlölet, szenvedély és rajongás lángja 
lobogott századokon át. ‘

Jött aztán maga az Isten.
Magát a mennyet hozta alá. Soha nem látott,
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soha nem hallott, az embernek képzeletébe sem jutott 
titkokat hozott világosságra. Azokat a titkokat, melye­
ket, mint örök és elérhetetlen vágyat emésztő láng- 
Aénthordott eddigaz ember a teremtés pillanatától kezdve 
keblében, t. i. hogyan tudhatná és bírhatná a jöven­
dőt? az örökkévalóságot bizonyosságnak s azt az ember 
elidegeníthetlen tulajdonának állitván, megnyuglatólag 
felfejtette. Beszélt arról, hogy Isten országa elközeli- 
lett a földre, s ennek a boldog országnak mindenki 
tagja lehet, ki újjászületik, uj életet kezd Ezen 
ország tagjai a halált nem kóstolják meg soha. A 
test halálával a lélek tökéletesebb élete kezdődik. 
Ez a tökéletes élet Istennel és Istennél lesz, ki 
nem erős bosszúálló Isten többé, hanem szerető és 
kegyelmes Atya s nem is kíván semmit egyebet az em­
bertől, mint azt, hogy higyjen neki, bízzék benne, s 
embartársait úgy szeresse, mint önnönmagát.

„Legyen hát célod : Istennek dicsőség,
Magadnak munka. Az egyén szabad :
Érvényre hozni mind, mi benne van
Csak egy parancs kötvén le : szeretet“ (Madách).

E tudomány fénye az ismert világra kiáradt. „A 
halál árnyékában ülő népnek tárna da nagy világosság“ 

A meghalt feltámadott, az elveszett megtaláltatott. 
De ki hinné a menny e dicsőséges fénye is elhomályo­

sult. Mintha csak azt akarta volna bebizonyítani a föld, 
hogy rajta a legnyomorultabb teremtmény még is csak 
az ember, ki nem képes célját érni. Sötét lett a világ. 
Sötétebb, mint a leggonoszabb ember szive.

E pokoli sötétségben csak egy világosság deren­
gett, mint hajnalt jelző csillag. A máglyák szomorú 
fénye.

(Folyt, köv.)
Podrah Sándor,

kir. közjegyző s egyházkerületi 
képviselő.

KÖZÉLETÜNK.
Mozgalmak a debreceni ev. ref. egyház kebelében.

„Ha egyebet nem kívánunk, mint további fennma­
radását azon állapotnak, melyben vagyunk: ez bizonyos 
jele annak, hogy abban boldogoknak érezzük magunkat.“

Rousseau ezen szavai jutottak eszembe, mikor a 
kollégium kis tanácstermében folyó hó 16-án délután 
3 órától 7 óráig tartó s végre is eredménytelenül 
szétoszlott népes és fényes értekezletről hazafele tartva 
s ennek a mi szeretett és féltett debreczeni egyhá­
zunknak jelenlegi állapotán végig gondolva, ezt az álla­
potot részint az értekezleten történt egynémely felszóla­
lással s az ezt követő eredménytelenséggel részint, országos 
közéletünk sympthomáival magamban összehasonlítottam,, 
Nem volt igaza Rousseaunakl Mert hogy „boldogok 
volnánk, azt ugyan a sok szónok közöl senki sem állí­
totta, sőt még a legnagyobb optimista is, fájda­
lommal bár, — elismerte, hogy Debrecenben a „refor­
mátus hitélet“ pang s ujjászülő lélekre van szükségünk, 
— de mikor az „állapot“ megváltoztatásáról volt szó, 
Goethe szavaival élve, — az emberek, mint úszó faze­
kak, egymásba útközének, — s kívánják vala további 
fennmaradását ezen állapotnak !

Hogy azonban tovább képekben ne beszéljek s 
kiki a mondottakat jól megértse, átveszem a krónikás

szerepét s hűen elmondom mindazt, a mi a legutóbbi 
hetek alatt Debrecenben történt.

Körülbelül 6 héttel ezelőtt egyházkerületünk fárad­
hatatlan s lelkes főgondnoka Gróf Dégenfeld József 
saját házához egy szükkörü s bizalmas értekezletet 
hivott össze. Tagjai valának ennek az értekezletnek a 
következő férfiak: Roncsik Lajos városi főszámvevő, Dr. 
Kenézy Gyula kórházi főorvos, Dr. Magoss György városi 
tb. főügyész, Lengyel Imre nyugalm. törvényszéki biró, 
Pálffy Gábor, Jámbor János debreceni polgárok, Márk 
Endre kollégiumi ügyész, Sass Béla theol. tanár, Mura- 
közy László gyógyszerész, Karai Sándor főgvmn. tanár, 
Aczél Géza városi főmérnök és e sorok Írója : Erőss. 
Lajos theol. tanár.

Az értekezlet egyetlen tárgya a debreceni egyházi 
viszonyok és állapotok megbeszélése volt; s mindent 
figyelembe véve s a helyzetet elfogulatlanul s a sivár 
való szemüvegén át vizsgálva s a roppant felelősséget, 
mely a jövővel szemben vállainkra nehezedik, szinte 
lesujtólag érezve: értekezlet egyhangúlag abban álla­
podott meg, hogy Debrecen református vallásu polgárai 
között vallásunk s egyházunk érdekében, főleg a sze­
gény és elhagyatott hitsorsosok szellemi, erkölcsi és 
anyagi támogatására mozgalmat indít meg s kísérletet 
tesz egy helyi református egylet, vagy szövetség vagy 
értekezlet (a név itt egészen lényegtelen s e lelett vég­
legesen alakuló közgyűlés leend hivatva dönteni!) szer­
vezésére.

E célból értekezlet e sorok Íróját megbízta, hogy 
az országban már meglevő hasoncélu egyletek és tár­
sulatok alapszabályainak szem előtt tartásával próbáljon 
egy alapszabálytervezetet összeállítani s ha vele elké­
szül, elbírálás végett terjeszsze azt egy e célra rögtön 
ott kinevezett szükebb körű bizottság elé. (Tagjai vol­
tak ennek a szükebb körű bizottságnak: Dr. Kenézy 
Gyula, Roncsik Lajos, Muraközy László, és Márk Endre.) 
S ha ez a bizottság végzett az alapszabály tervezettel, 
akkor megállapodás szerént terjeszttessék az ismét e 13 
tagú értekezlet elé.

Minden igy történt.
S a mikor az alapszabálytervezet az értekezlet ros­

táján is átment, kimondta az értekezlet, hogy most már 
a nyilvánosság elé lép s február 16-ára Debrecen re­
formátus lakosságát alakuló közgyűlésre hívja össze a 
kollégium nagy dísztermébe. Az összehívó megszerkesz­
tésével ismét e sorok írója bízatván meg, csakhamar 
megjelent a következő szövegű felhívás:

„ Felhívás a debreceni ev. ref. egyház híveihez! 
„Kegyelem nektek és békesség Istentől, a mi 
Atyánktól és az Ur Jézus Krisztustól!“ (I. Kor. 1, 3.)

Pál apostolnak emez elöltetek ismeretes szavaival 
köszöntünk benneteket szeretett atyánkfiái, kik „min­
denben meggazdagodtatok ö benne, szólásban való 
minden bölcsességgel és minden tudomány nyal, a 
mint megerősittetett ti bennetek a Krisztus íelől 
való bizonyságtétel.“ (I. Kor. 1, 5—6.)

Szokatlan dolog ugyan mai napság a hivő társak­
hoz ily módon szólani s sokak előtt feltűnő lesz, hogy 
éppen mi kopogtatunk házatok ajtaján, kiket az isteni 
kegyelem hivatalos állásunk szerint nagyobbrészt nem 
az evangélista munkájának a cselekvésére hivott cl: de 
egyfelől legyen megnyugtatástokra az, hogy mi mind­
nyájan tagjai vagyunk a királyi papságnak s mélyen 
érezzük, hogy szeretett egyházunk érdekében villik ne­
künk a mi tisztünknek minden igazságát betölte- 
nünk.“ (Máté 3, 15); másfelől vegyétek gondolóra, hogy 
a mai idők felettébb gonoszok s midőn Isten övéinek
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hitét különféle küzdelmekkel próbálja, nem nézhetjük, 
tovább leragadt nyel welkes tétlenül, mint lazulnak meg 
nap-nap után mind inkább-inkább azok a kapcsok, 
melyei; apáinkat e város falai között századokon át 
egybetartották s mint széledeznek szerteszét a pusztá­
ban a mi mezőinknek juhai, hogy a ragadozó farkasok­
nak prédául essenek.

Érezzük, hogy az atyafiaknak egymásról gondos­
kodtok kell s ,imádkozniok érettük, hogy el ne 
fogyatkozzék az ö Intők,“ (Luk. 22, 32.) és hogy a 
legynagyobb viharok között is soha meg ne rendülje­
nek ; vagy ha már ingadoznának, végképpen el ne tán- 
torodjanak.

F célból immár eszközökről kell gondolkoznunk, 
melyek úgy a Krisztus evangyélioma, mint az evan- 
gyei mm szerint reformált egyház szelleméhez méltók s 
annak megfelelők lennének. Meg kell ismernünk bajain- 
kat, fogyatkozásainkat, ki kell próbálni hitünket, erőin­
ket s komoly és szives igyekezettel azon lenni, hogy 
ha pori adózó apáink az Urnák lelke állal segiltetve itt 
e \aro> lalai közölt az igaz evangéliumi egyháznak 
nemcsak fundamentumait rakták le. hanem ezt az egy­
hazat dicsőségesen meg is építették, mi. mint fia kés 
unokák e drága örökséget el ne pazaroljuk, hanem az 
igaz keresztyéni életet felvirágoztassuk' s a felebaráti 
szeretetnek ezer munkáival bebizonyítsuk, hogv „nekünk. . J tV-ltvA. U/V A
meg a mi hitünknek megpróbáltatása is dicsére­
tünkre találtatott(I. Pét. 1, 7.)

Ilyen lélek által vezéreltetve, jónak, üdvösnek és 
szükségesnek találjuk a tömörülést és az okos szervez- 
kedest olyan testületbe, melyből minden állampolitika 
kizárulván, egyedül anyaszentegyházunk érdekeinek elö- 
mozditasán s a felebaráti könyörülő szeretet gyakorlá­
sában keljünk versenyre egymással mindnyájan.
.... A honnan atvafiui szeretettel és .bizodalommal 
kérünk benneteket, hogy folyó hó 16-án d. u. 3 órakor 
rang, alias es nemi különbség nélkül jöjjetek fel minél 
hnf o SZ,ambtaí1 a mi ös kollégiumunk dísztermébe, 
állSodhiúr leen'l“lib'n «8!'=zö «kam.,,1 meg- 

A kik egyébiránt vagyunk
a.yáJ2?enben' lil0'-- 'fsl"""r 81. m,Pjá„. a ,i

, ^bb.anis megállapodásra jutottunk, hogy mielőtt e 
el hívót kinyomatnok közéletünk előkelőbb' tagjaival

ívin gl" lgY ,3 Siker inkább biztosítva le­
gyen. Néhány nap alatt aláírták a következők :

Kiss Áron, gr. Degenfeld József. Simonffy Imre
Arthur FrT’ 7 egyh!izi gondnok. Komlóssv
Roncsok l a?" va,0S' A,Czél Géza’ Abraham László, 
Roncsik Lajos. \ ecsev Imre, Dr. Kenézv Gvula Dr
í tSut t Dr' Sacváry ciyuTÍ

L»r. Ljtdlussy József, Igyarto Sándor, Üóczi Imre Dr
Imre SinkTs?’ 1 Zaír LaJ?s’ Karai Sá"dor, Lengyel" 
Béla ( U t d0ruK°yacs LaÍos> Horváth János, Sass 
I-mo^ t& ky Lajos, Beszler Károly, Pálffy Gábor, Jámbor 
János. Jobbagy Janos, Muraközy László Dr M-moss OyiTgv, örök Gábor, Szabó Kálmán keresk Ä 
) aTra,.el',f1'' 01áb Károly, Dr. Boldizsár Kálmán 

• ludos János, Dr. Ferenczy Gyula, Márk Endre.•’
ogy pedig minden félreértésnek utiát álliuk esv-SSs azl *>nácZk 7rZ l,me£/oP“k hi™ aa egvhásta-

a tanítói és kéPviselőtestületnek,
tanttot és tanárt karnak minden egyes férfi és

nötagjrít és természetesen első sorban magát a 
lelkésai kart s végül hírlapok utján az egész nagy kö­
zönséget.

Ilyen előrelátó és tapintatos eljárás után bízvást 
reményelhettünk, hogy a mozgalom, melynek élén most 
már az egyházkerület püspöke és főgondnoka állt, tel 
jes sikerre vezet s uj élet támad a debreceni ev. ref. 
egyház kebelében.

Ekkor azonban váratlanul Gróf Dégenfeld Jó­
zsefhez a következő átirat érkezett :

„A főtiszteletü és méllóságos Kiss Áron püspök ur 
által folyó 1902. évi február hó 7-ére összehívott érte­
kezlet a maga részéről teljes mértékben hozzá járul a 
debreceni Református Szövetség létesítése által contemp- 
lált egyháztársadalmi, ember-baráti egyesület eszméjé­
hez. Azonban ajkezdeményezéstöl sikert csak akkor vár, 
ha a hivatalos egyház és az egyházi társadalom összes 
tényezői egyetértéssel, vállvetett erővel működnek.

Éppen azért az a nézete, hogy ez ügy előkészítése, 
az alapszabály-tervezet elkészítése, a felhívás megszö­
vegezése végett hivassék össze egy olyan értekezlet, 
melyben a debreceni egyház lelkészei, presbv téri urnának, 
a debreceni tanári és tanítói karnak, az egyháztársa­
dalomnak tagjai is kellő számban vegyenek ré-zt. Ab­
ban a meggyőződésben vannak ugyanis az értekezlet 
összes tagjai, hogy az ily módon bekövetkező halasztás 
által az ügy semmit sem szenved ; ellenben az összes 
illetékes tényezők bevonása s egyetértő munkássága 
folytán rendkívül sokat fog nyerni.

Kelt Debrecenben, 1902.' febr. 7-én.
Dr. Erdős József, Dr. Helle Károly, Dávid Mihály 

Káposztás Imre, Dr. Bariba Béla, Dr. Öreg János, Kiss 
Áron püspök, Némethy Lajos, Kiss Albert, Könyves 
loth Kalman, D.csőfi József, Balogh Ferencz, Kovács 
József, Somogyi Pál.“

ítZ átiiat már előre gyanússá telte a szerencsés 
tova fejlődés reményét. Hogyan? Hát micsoda akna­
munka készül itt ? Hiszen a tervezett alakuló gyűlés 
eppen arra való lesz, hogy ott mindent atyafiságos sze­
retettel apróra megbeszéljünk ; az alapszabálytervese- 
tet végleg megállapítsuk, s ott kiki szabadon elmond­
hatja mindazt, a mi szivén fekszik. Mi re való tehát ez 
az újabb parliális konferencia "?

Minthogy azonban a főgondnok szemei előtt csakis 
a lényég es a siker biztosítása lebegett, teljes jó aka­
ratul es békés szándokkkai újabb konferenciára hívta 
össze most már mindazokat, a kik a fent hűen és szó- 
szerent kozlött első felhívást aláírtak. Ezek össze is jöttek 
s leloivastatvan a 2. helyen közölt átirat, ismét egylmn- 
gnlag abban állapodtunk meg, hogy noha ez az újabb 
partialis konferencia teljesen felesleges „propter bonum 
pacL-, elhalasztjuk az alakuló gyűlést és ennek már 
előbb megállapított terminusára e vegyes értekezletet hív­
juk össze.
07 Igy taríatott i,ztán '"cg február 16-án délután 
' ■ ‘ ~lg a ko"egium kis tanácstermében az a konferen- 

y1( egyelőre gatat .vetett az egész üdvös és 
lduk a'tal egetoen követelt mozgalom elé.

„ 1 HoMy lde. jutottunk, ezért a szomorú dicsőség első
kéímriwn rrrí ,llrUt ll,CtÍ ,neg s aztán azon lel- 
kesztarsait (Dicsőify József és Könyves Tóth Kálmán !)
WvTT sdgedk,;2ve> mi“den erejöket összeszedték 
fiogv az egesz terv dugába dőljön.
nóha Si1311 T'", mertek u»ya" uz eszme ellen sorom­
póba lepni, sót ok magok is elismerték azt, hogy vala-
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mit tennünk kell; de a kérdést szántszándékkal olyan 
irányba terelték, hol annak a bukása előre látható volt 
Azt kívánták, hogy az egész tervezet tétessék át a prezs- 
bitériumhoz, az iuidd bírálja ezt el, mórt mint. mond- 
ták ők félnek a szektáskodástól és independen- 
tismustól“ !

„Risum teneatis ! Szektáskodás olyan mozgalom 
részéről, melynek élén az egyházkerület püspöke °és fő- 
gondnoka áll ! Különben is e sorok Írójának a szekták 
elleni hosszas küzdelemé sokkal inkább ismeretes, sem­
hogy ezen vád ellen a védekezési a maga részéről 
szükségesnek tartaná. A szektáskodástól féltek ezek az 
urak, akkor is, mikor ezelőtt éppen egy évvel a Csapó­
kéi ti isteni tiszteletek tartását sürgettük * akkor is így 
kellett kíizdenünk, de az eredmény egy uj lelkészi ál­
lás felállítása lön s a minap éppen Kiss Albert ur je 
lenlelte az egyháztanács előtt lelki örömmel, hogy mily 
szép mily megható azoknak a Csapó-kertieknek temp 
lomlálogatása. („Welche Wendung; Gottes Fügung!!“) 
Visszatérve tárgyunkra :

Hiába hivatkoztunk aztán arra, hogy ehez a moz­
galomhoz a hivatalos egyháznak semmi köze, mert ez 
egészen társadalmi utón akar szabadon szervezkedni és 
támogatására sietni az egyháznak még pedig mint az 
alapszabálytervezetnek egyik §-a mondja a ^református 
egyház konfessióinak a szellemében“ ; hiába mon­
dottuk, hogy olyan egyiet akar ez lenni, mint az 
egyházkerületi egyházi értekezlet, a melynek szintén 
semmi szüksége nem volt arra, hogy a hivatalos egy­
házkerület járszalagjára kösse magát ; hiába soroltuk 
fel egész légióját azon hasoncélu hazai és külföldi egy 
leteknek és. szövetségeknek, melyeknek a mintájára 
akarunk működni : mindez falra hányt borsó volt. Kiss 
Albert ur és társai egyelőre felrobantolták az egész 
tervezetet!

Pedig kezdeményezők végre elmentek addig, hogy 
azt indítványozták, hogy az alapszabályok revideálására 
ez az értekezlet küldjön ki egy 6 tagból álló bizottsá­
got s ebbe 3 tag választtassék be a kezdeményezők, 3 
pedig a Kiss Albert ur emberei közül s ezek együtte­
sen kérjenek fel valakit elnöknek.

Kiss Albert urék eztaz indítványt sem fogadták el.
Hej ! pedig de érdekes vallomásokat tett Kiss Al­

bert ur felszólalásában a debreceni viszonyokra nézve! 
Lehet, hogy ezekre a vallomásokra lapunkban valami­
kor még vissza fogunk térni, de egy kis statisztikával 
legközelebb már minden bizonynyal szolgálni akarunk!

De mi is volt hát a tulajdonképpeni ok, a miért 
Kiss Albert urék álláspontjokhoz oly csökönyösen ra­
gaszkodtak ? Az, mert érezték, hogy ezt a mozgalmat 
már régen nekik kellett volna meginditaniok úgy, a mint 
megindította a saját egyhaza érdekében Wolalfka (Szent 
József, Szent Vincze, Szent Antal egyletek !) és mert 
ezt is be akarták vonni annak a prezsbitériumnak a 
körébe, mely kizárólag politikai szempontok szerént 
alakult meg és működik állandóan. Mi meg éppen ezért 
nem voltunk hajlandók e kérdésben engedni, mert mint 
fent közölt felhívásunkból olvasható, mi ebből a szö­
vetségből vagy értekezletből, vagy egyletből min­
den állampolitikát ki akarunk zárni ! Elég 
volt már eddig a politikából s a ki csak ebből 
élősködik, az álljon félre, vagy vegye fel az Isten igé­
jét s mutassa ki abból, hogy az ő hivatása nem annak az 
igének a predikálása, hanem a politikai agitátoroskodás. 
Majd szólunk még erről is nyíltabban és bővebben s 
ki fogjuk lejteni, hogy mi egy református lelkész főkö­
telessége ! ?

Most egyenlőre csak azt konstatáljuk, a mit Dr.
Ferencsy Gyula ott az értekezleten nyíltan konsta 
tált, hogy a terv ideiglenes meghiúsulásáért a fele­
lősség a debreceni egyház jelen volt lelkészeit illeti.

Rettenetes felelősség ez, melynek az ostorcsapója el nem 
marad ! íme jegyezzük meg : van egy hely Magyaror­
szágon, hol a legelőkelőbb egyháztagok a püspök és fő- 
kurátor vezérlete alatt egy humánus egyletet akarnak 
saját erejükön szervezni, olyat a milyet nagyon sok 
falusi lelkész szervezett már s ennek gátat a lelkészek 
veinek. Ítéljen az elfogulatlan közönség!

S ezzel végezhetnénk is ismételve, hogy nem volt 
igaza Rousseaunak ! De még mondani akarunk va­
lamit.

Éppen e sorok Írásánál értesülünk, hogy egy 
magas állású református ember szintén elítélte tegnap 
közhelyen a tervezett református egylet, vagy szövetség 
eszméjét, mert, mint mondja, ez csak a társadalom 
széttagoltságára vezet.

De hát hol itt a határ ! ? Más vallásfelekezetbe­
lieknek szabad, csak nekünk reformátusoknak nem sza­
bad ? Szabad Debrecenben Wolalikának, Kolozsváron 
Majláthnak s szabad vagy ezer más helyen a katholku- 
soknak ? íme egy friss példával szolgálunk : az egyházpo­
litikai törvények létrejötte óta egymásután alakulnak 
szervezkednek hazánkban a katholíkus körök és egyle­
tek. Legutóbb Ilajdu-Dorog katholikusai alakítottak 
ilyet. Alapszabályaik a minis-tértől ellátás és véleménye­
zés végett leküldettek először a hajdumegyei alispán­
hoz. Minthogy pedig ez alapszabályokból világosan 
kitűnt, hogy itt egy országos kalholikus aktióval van 
dolgunk, az alispán kemény megjegyzésekkel terjesz­
tette fel ez alapszabályokat a miniszterhez. Akkor a 
miniszter azokat újból leküldölte most már a főispán­
hoz. A főispán véleménye pedig ugyanaz volt, a mi 
elébb az alispáné. Vájjon tehát ezek után dugába dőlt 
az a h.-dorogi katholikus egylet ? Dehogy ! néhány nap­
pal ezelőtt megerősítéssel ellátva érkeztek vissza 
az alapszabályok a vármegyéhez. S ennek az egy 
letnek a védnökei : Firczák és Samassa !

Kérdjük tisztelettel : hát ezek nem a társadalmi 
széttagoltságra irányult aktiók ? S csak mi ne tegyünk 
semmit ? Hát hiszen tessék betiltani minden felekezet- 
nek az ilyen szervezkedést, majd akkor mi is más hú­
rokat pengetünk, mert mi már számtalanszor felszólal­
tunk a nemzet testének vétkes szétdarabolása ellen. De 
összedugott kézzel még se nézhetjük, hogy mint teszik 
torkunkra a kést. Sokra becsüljük mi a békét, a nyu­
galmat, de az a nyugalom és béke ne egy legyen a 
magyar protestántismus temetőjében uralgó siri csend­
del. Ha a harc és halál között kell választanunk, az 
előbbit választjuk. Van protestáns ember, a kinek ezt 
magyarázni kell ! ? Vagy talán nekünk már védekezni 
sem szabad! ? Luther mondotta, hogy mi oly türelme­
sek vagyunk, hogy akár fát is vághatnak a hátunkon ; 
de a türelemnek is van halára s ha Bethlen, Bocskay 
meg azori a szegény halálra gyötrölt gályarabok ilyen 
politikát űzlek volna, mint egyházunknak ezen magas 
állású illustris tagja, ebben a kérdésben bizony ma 
ő is aligha volna ott, a hol van. Egyébiránt az a szövetség, 
egylet, vagy értekezlet, Isten segedelmével, mégis csak 
meg fog alakulni Debrecenben. Sajnos ! Nem úgy. a mint 
óhajtottuk volna. A politikai matadorok a nép előtt előre 
diskreditálták azt; de mi teszszük a magunk kötelességét.

Erőss Lajos.

Sérelmeinkhez.
A temesvári sérelem kapcsán jónak látok én is 

elmondani egyet-másl a nagyváradi ev. ref. egyház sé 
relmeiről, hadd lássa hát a nagy közönség, hogy mi 
mindennel kell nekünk olyan lelkészeknek megküzdé­
sünk, kiket a sors olyan űrállomásra helyezett, hol nagy 
ró:n. katli. egyházzal, iskolával s püspökkel szemben 
kell egyhazunk félteit érdekeire vigyáznunk.

Nagyváradon, a történet tanúsága szerint, mindig
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nehéz volt a reformátusok küzdelme, s, ha voltak is az 
újabb időkben évek, a mikor nyílt üldözésnek kitéve 
nem voltunk, a lélek haj hívsz ás minden időben nagy 
vehementiával folytatta aknamunkáját, mi ellenünk.

A legújabb illőben azonban majdnem a középkor 
sötét üldözését törjük. Sokan ismerik a nagyváradi ev. 
re!, egyház azon lealazo esetét, a mikor a mostani r. 
kát püspök Nagyváradra jötte alkalmából a többi tes­
tületekkel üdvözletére járó 2 í intelligens tagból álló 
egyházi küldöttséget a püspök nem fogadta el. Arra is 
sokan emlékeznek, hogy a nagyváradi iparosok zászló­
szentelését, hogy alakította át a püspök társadalmi pol­
gár ünnepből pápista ünneppé csak úgy Ígérvén aján­
dékot és egyházi hozzájárulást, ha a zászló-szentelés, 
— nem mint tervezve volt a köztéren — hanem a 
püspöki székesegyházban történik s a zászlóra a kereszt 
jelvényt illesztik, noha az iparosok nagy része ev. ref. 
vallásu. s a küldöttségnek is, mely nála járt 9/jO-ed 
része ev. református volt.* A miért aztán egyházunk, 
papjaink sőt b. e. Révész Bálint püspökünk is a ré 
szűkre küldött zászlószeget visszaküldöttek, s az ünne­
pélyen reszt nem vettek. Nagy volt akkor nemcsak a 
reformátusok, de más józan gondolkozásnak megbot­
ránkozása is Nagyváradon.

Azóta egymást érik a bán tál inak. A községi elemi 
iskolában többek közt olyanokat tanított a r. katli. káp­
lán. hogy a legnagyobb : megbocsáthatlan bűnük közzé 
tartozik a ref. templomba elmenni a katholikusnak. 
Mert megjegyzem akkor tájon a mi egyházi beszédein­
ket szívesen hallgatták a katholikusok is, sőt ünnepe­
inken. különösen nagypénteken és az év utolsó estéjen, 
sót ref jrmáeió ünnepén is, azóta is és folyvást több 
katholikus vesz részt istenitiszteleteinken. Pedig az a r. 
kath. káplán ur meglehetős mezítelen fertelemmel fes­
tette templomainkat, elmondván, hogy ott nincs Isten, 
az csak egy hodály telve ürülékkel (e szót ugyan más 
egytagú szóval tejozte ki) a mit igazol az is, hogv 
am nézzék meg ! -— a református ember belépvén s a 
székebe menven azonnal kalapba dugja az orrát a bűz 
miatt. I gyanez a káplán azt is elmondta, hogy „égre 
kiáltó bűn az is, ha valaki reformátussal egy szobában 
lakik még ha az az illető a gyermeknek tulajdon édes 
anyja is Úgy, hogy egy jó gyermek kötelessége ref. val­
lása szülőjét arra bírni, hogy térjen át kath. vallásra, 
mert másként ö a gyermek nem szeretheti, de meg a 
másvilágon a nem katholikus úgy is elfog kárhozni. 
M11 yen derék, mikor a jó fm anyját megmenti a kárhozattól 
stb " hl sem mondhatom, mily keserves künnyekközt pana­
szolta el nálam egy anya, felhozván hozzám kihallga­
tásra két fiát. e

A/, effelu „beszen te lések*' meg .felszentelések“ mind pá 
P. , , cselekmények, melyekben nyomorult földi, fizika
u , , akarnak hatni a földfelettire, az istenire. Ugyanazért hi- 
'cinket az ilyen babonáktól vissza kell tartani ; annyival inkábl 
pedig, mert ezek a be ‘- vagy „felszentelések“ a katholicismusb.il 
i> pogány eredetűek. Gyökerei sok pogány animisticus valk.sbai 
ma is lelta.aihatok. Igv p. o. a polynesiaiak tátovirotásubnn 
tzei, ugyanis a diónak egy bizonyos fajtáját megégetik ; bedőlt 
szenei csinálnák s ennek finom porát a varázsp p folytonos
k ilft.r f r°bb í e ,V? U90S h°ku8z-pókusz közölt befec-kendőz, 
kuloubo/.o figurák alakjaban a hivő bőre alá. Azt hiszik hogy
®-hí *'-lcÍw az lst®nn(,k 'ian szentelve s ez a beszerelés meg" 
icdi ot minden yeszely, de különösen a „Tabu“ ellen. Primitív 
s a kultúra legalacsonyabb fokán álló népek gyermekes kénze'ö- 
desehez nlö fe fogas ez, mely egészen méltatlan még a katholi-
\ekftISkhOZ 18 : - pr0te9,l“nS öntud'll,a meg pláne meggyalá/ó. 
Ntkunk mo gzttkségflBk semmiféle „be“ meg „felszeátelésre“. ü
gyünk soha6 yt‘k °U m,ddMÜQk ? ^okon reszt „e ve- 

1 Szerk,

Nem egy kitérő jelenti, hogy kitérésének oka az, 
mert a kalhol'kasoknál minden kitérő, kitérése alkalmá­
val ;l fi t. ajándékot kap, némelyiknek, gyermekei ingyen 
lanittatatásat vagy hivatalt Ígérnek s néha adnak is.

A legcsufabbak közzé tartozik azonban az az el­
járás, a mit a premontreiek fögyinnásiumában elkövet­
nek. A ref. vallásu növendékeket ugyanis a katholikus 
istenitiszteleten való megjelenésre többször erőltetik 
vagy hát az alól fel nem mentik, s ott azt követelik, 
hogy pápista módra térdepeljenek. Tulajdon gymnasiales 
fiamat lökte ki saját p ipi kezeivel egyik tanára a gymn. 
templomából a miért nem térdepelt, pedig e tanár maga 
kért fel engem baráti indulatra. Hiába mondta fiam, 
hogy én, mint a főgymnásium ev. ref. vallásu vallásta­
nára, magam tiltottam meg a pápistás szokások küve- 

‘ lését a templomban, arra hi vau lel növendékeimet, hogy 
igenis lehajtott fővel, kellő tisztelettel viselkedjenek a 
templomban, de nem szabad szenteltvízhez nyulniok, 
keresztetvetniök és térdepelniük, sem pedig az újabban 
beállított Szent Antal szobrához elveszett tárgyaik meg­
kéri Léséért imádkozniuk és pénzáldozatot vinniük.

De megjárja ám az a szegény nebuló is, ki ma­
gyar dolgozatában „keresztyént“ ir „keresztény“ helyet, 
l-sö Istvánt mond a történelemben Szent István helyett 
s nem „ere!nek“-et mond protestáns helyett. Hiába 
hivatkoznak, hogy hiszen a nagy Házmán Péter is „ke­
resztyént“ ir, s Jókai Mór is azt tartja helyesnek, hogy a 
református szentet nem ismer, s az eretnek nem mi 
reánk vonatkozhatik. S hozzá a legtürelmetlenebb tanár 
48-asn ik vakja magát, nem, gondolván meg, hogy annak 
legkevésbé szabad mást az övével egyenlő jogokban 
sértegetni.

És most jövök a legnagyobb sérelemre. A nagy­
váradi kath. iögymnásiumba minden felekezet vallásla- 
narat heeresztik, csak engem nem, ki egy idő óta ma­
gam végzem a középiskolákban a vallástauitást. Az órák 
beosztására be nem hívnak. Az ö saját óráikat mindig 
délelőtt tartják s Így az enyémet délutánra szorítják. 
Éllébbvalónak teszik még a torna és szépírás óráit is. 
Mar most behúztak a játék délutánokat is és én alig- 
alig tudom kiszórván! a hittanórákat, áthozván gym- 
nasialis növendékeimet a másik városrészen levő ál­
lami főreáliskolába, sötét időben a legforgalmasabb 
piaci utón veszélynek téve ki őket a téli esték sötét­
ségében.

A1 ndezek és más hasonlók ellen mindenek előtt 
szószékeinken s társadalmi utón védekeztünk. Én a 
magam részéről az egyházmegyéhez leendő felterjesz­
tés végett fel is szólaltam ez ügyben az emel lelkész 
értekezletben, egyhangúan el is fogadták ott indítvá­
nyomat most egy éve, de a másnapi egyházmegyei gyű­
lésen egyhangúan napi rendre is térlek felette. Igaz, 
akkor az „erdélyi püspöki“ cim a katonai lelkészség, s 
a kath. tanodákban való hittanilás ügyében a konvent 
lanyha eljárásának tapasztalása tette e dolgok felemli- 
téset aktuálissá.

A konvent iránti túlságos tisztelet vétette aztán 
le ez ügyet a napi rendről, az ajánl látván egyházme­
gyénk nagy nevű mindnyájunk állal méltán tisztelt gond­
nokától, hogy szellőztessük ezt hírlapi utón.

Az ügy ilyetén kicsinylése szerintem, engemet, nem 
tagadhatom, elkeseríted.

\ ülamikép reparulhatónak véltem azonban ezt ké­
sőbben. Látván ugyanis, hogy az országgyűlésen a ref. 
polgárok túlságos megadóztatása, a katonai lelkészség 
ügyében roppant mellöztelésünk ügyében ref. vallásu 
követeink még a papi jellegűek is alig tesznek valamit
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midüii városunk cgv kimagasló alakja, minden ne­
mes és jónak lelkes bajnoka Dr. Várady Zsigmond ügyvéd 
emei és egyházi jegyző, — kit a rcf. közönség az 
egyetemes lel kész i értekezletből és a Prot. Szemlében 
megjelent feltűnést keltett nagy szabású cikkéből ismer 
— követ jelöltként lépett fel — mint ref. lelkész, — a 
ki pedig sem azelőtt, sem azóta politikai ügyekbe nem 
avatkoztam, s képviselőre a mai napig is soha senkire 
nem szavaztam, azt tartván, hogy én, mint pap, úgy egyik 
mint másik hívemnek, lelkipásztora lévén, bizalmát 
meg kell őriznem, Dr. Varady Zsigmondot kerületében 
melegen támogattam. Tudtam, hogy ö az 1848. XXI. t.-e. 
keresztülvitelét nagy szabású tehetségével siettetni fogja 
s sérelmeinket bátran kimondandja az országgyűlésen 
is. És pedig sokkal jobban, mint akármelyik lelkész kép­
viselő, mert elvégre is azoknak szájából" az eféle nyi­
latkozatok félig-meddig pro domo sua beszéd alakjában 
tűntek fel. Fájdalom tervünk nem sikerült ! . . . Szen­
vedtem ez egyházam ügyeiben való fáradozásomért 
sok félreértest, rágalmat, üldözést még paptársaimtól 
is ; de nem bánom !

Nem ! mert most e férfiút a nagyváradi ev. ref. 
egyház 1902. év február U-én egyhangúlag főgondno­
kává választotta. Ezzel elismerve lettek egyházunk kö­
rül eddig is szerzett kiváló érdemei, s mi reményked­
hetünk, hogy ő az ő nagy tudásával, ékesszólásával, 
buzgóságával segitend nekünk itt a mi kitett gyüleke­
zetünkben legalább védelmezni igazainkat, sőt, mint 
ilyen az egyházmegyében s kint a társadalomban is 
hatalmas bajnoka leend szent ügyünknek, s talán az ö 
közbenlépésére meggondolandják "tetteik helytelen voltát 
a premontreiek ; talán összeköttetései révén a katona­
ságnál is változni fog az az abnorrnis állapot, hogy 
mig alig pár száz r. kalh. s alig valamivel több gör. 
kath. legénységnek rendes tábori papja van Nagy-Vára­
don addig a katonaság 8/10-ed részének a 975 tagból 
átló ev. ref. vallásu katonaságnak lelkigondozása nincs, mert 
még mi is, kik évi 50 forintért is szívesen teljesítetünk 
legalább a szegény katonarabok gondozását hetenként 
islenitiszteletet tartván azoknak, egyszerűen visszauta- 
sittalunk.

És, bár mint iránt, egy agilis nagy befolyású, fő­
gondnokkal élén gyülekezetünk reménykedik is a felől, 
hogy az ellenünk való üldözés nagyobb arányokat nem 
veend, mégis jónak láttam a protestáns közönség figyel­
mét felhívni ezekre, hogy igy jobban ismervén a bajo 
kát összetartóbb, tán együttes küzdelemben iparkodjunk 
ellene állani e rósz időkben a gonosznak *

N.-Várad, 1902. febr. 14.
Csák Máté,
ev. ref. lelkész.

Fellebbezés az elfogulatlan közvéleményhez.
Hogy felsőbb egyházi hatóságaink bennünket, ezer 

veszedelmek és nehéz viszonyok között gyámolitás 
nélkül küzdő, olykor már csak vergődő lelkészeket 
megrendszabályozni nagyon jól tudnak, arról meg va­
gyunk győződve ; azonban, hogy egyházi közéletünk 
sebeit — melyeknek első sorban mi vagyunk az áldo­
zatai s betegjei — gyógyítani is olyan jól tudnák, arról

* Ismerem jól régtől fogva a nagyváradi állapotokat: va­
lóban tűrhetetlenek azok. Volt idő mikor a ref. lelkésztől a klé­
rus közvetlenül még a hivatalos leveleket sem fo adta el, hanem 
azokat a városi kap lányi hivatal által kellett közvetíteni. Nem 
tudom, mi mindent kiáltanának ránk, ha mi itt Debrecenben 
Wolaffka urékkal szemben igy járnánk el ! ? Szerk.

már sokkal kevésbbé. Hiába, megrendszabályozni könnyű, 
egészségtelen állapotokat sanálni nehéz, sokszor a leg­
jobb szándék is megtörik az akadályok szikla kövein és 
tény dolog hogy felsőbb hatóságaink jóakaratában egy 
tisztességes lelkipásztor sem kételkedett még eddig.

Hangsúlyozom hogy „még eddig“, mert a 296/1901 
sz. egyh. kér. végzés nagyon alkalmas arra hogy ezen 
biztató, vigasztaló hitünket és bizodal munkát Vérzékenyen 
megcsorhilsn, midőn egy jóakaratu indítványt visszavet: 
de ez hagyján ! hiszen ehez joga van s a legkönnyebb 
dolog valamit meg nem tenni, hanem korbácsot fon 
abból s azzal bélyegezi meg úgy a jámbor indítvá­
nyozókat, mint azon egyházmegyét, mely az indítványt 
magáévá tette. S teszi ezt kellő alap nélkül s teszi ezt 
igazságtalanul. Röviden előadom a tényállást s bizonyí­
tani fogok.

A nagybányai egyházmegye a krassói lelkészérte- 
kezleti kör indítványa folytán arra kérte a ft. egyh. 
kerületei, hogy, miután a házassági jogról szóló 1894. 
évi XXXI. t.-c. és az azzal kapcsolatos ministen rendele­
tek, minden eszközt kivettek a lelkészek kezéből a 
vad házasságok (világi utón való) meggátlására nézve : 
a kon vent utján e baj orsz.. törvény általi orvoslását 
eszközölje.

A ft. egyh kerület, helyesebben a végzés szöve­
gezője nem tapasztalja e baj terjedését, sajnálattal 
veszi azonban tudomásul, hogy az a nagybányai egyh. 
megyében, különösen a krassói kör területén terjed (?) 
e kört az esperes utján mintha eddig elhanyagolta 
volna —- ac-ura pastorális gyakorlására inti, serkenti, egy­
szóval mint olyanokat, a kiknél a vadházasság dögvésze 
megdöbbentően dühöng, s kik pastoralis kötelességeik 
teljesítésében hanyagok, vagy enyhén szólva, nem elég 
buzgók, nyilvánosan pellengérre állítja.

Távol legyen tőlem a ft. egyh kér. igazságosságát 
még csak érinteni is, mert jól tudom, hogy az óriási 
tárgyhalmaz sürgős ledolgozása közepette ilyen határo- 
zatocska a bölcsesség rostáját igen könyen kikerülheti, de 
kérdem, hogy, a ki e jegyzőkönyvi számot fogalmazta, 
honnan vette adatait ?

Esperesi jelentésekre hivatkozik. Nohát a nagybá­
nyai e. in. esperese legközelebbi jelentésében azt 
mondja, hogy „a valláserkölcsi élet nem hanyatlott, a 
hívek buzgók, vadházasok száma 30. Ugyde esperesi 
jelentéseken alapul a püspöki jelentés is, s a legutób­
biban azt mondja szerelve tisztelt püspökünk, hogy a 
vadházasok száma nagy (2340), pedig nagyon sok egyház­
ból nincsen adat. Azt mondja, hogy seklarius és fele- 
kezetnélküli csak négy egyházmegyében — azok közölt 
a nagybányaiban — nincsen. Azt mondja, hogy egyház­
megyénket az egyházi szertartás mellőzésének szomorú 
terén tiz egyh. megye előzi meg s, hogy még az ada­
kozásokat illetőleg se a legutolsó a miénk.

Milyen érdekes. A ft. püspök ur a vadházasságok 
számát igen nagynak látja, a végzés fogalmazója nem. 
Saját esperesünk és a püspök jelentése szerint híveink 
buzgók, sektariusok, felekezetnélkiiliek nincsenek, az 
egyh. szertartásokat nem mellőzik (mindössze 3 eset 
volt), lélekszámarány szerint 53 vadházas jutna reánk, 
pedig tényleg csak 30 van, de ezért mi mégis köteles­
ségeinket elhanyagoló, cura pastoralist nem gyakorló 
haszontalan, érdemeden szolgák vagyunk, különösen 
azok a krassói kör tagjai - kiket az . esperes utján 
kell, ha mindjárt sajnálattal is — buzgóságra inteni, 
pastoralis teendőinkre nézve kitanitaui.

Megjegyezni bátorkodom, hogy nem pro domo 
beszélek, az indítványt nem én tettem, Krassón vad-
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házas egyetlenegy sincsen, a kör egyházaikban is vagy 
nincs, vagy kevés van. hanem tette körünk nagyérdemű 
elnöke Soltész János ombodi lelkész, a ki elég széles 
látkörü férfiú ahoz. hogy távoli s nem éppen "kézzel­
fogható dolgokat is észre vegyen ; s ennek előrebocsá­
tásával. úgy az egyházmegye, mint a krassói lelkészi 
... nevében, sőt — már akár akarja, akár nem — 

Elnökünk nevében is tiltakozom az említett 296 1901. 
sz. egyh. kér. végzés, illetve az azt szerkesztő jegyző 
ur méltánytalanul tendentiosus szövegezése ellen, a 
mely az épen pastoralis buzgóságból tett ezen indít­
ványt előkelőén ugyan s nagy kegyesen, de alaplala- 
111,1 ledorongolja, egyben pedig különösen az indítvá­
nyozó kört, sőt az egész egyházmegyét szép hegedüszó- 
ban ugyan, de azért nagyon is érthetően igaztalan vi- 
báJ1 ózza helyCZI’ esPeresile= meginteti és megrendsza-

. ^Egyházmegyénk és a krassói kör, mint erkölcsi 
testület, ep oly féltékeny reputatiójára, akár az egyház­
kerület, hasonló sérelem, a mint megtörtént vélünk 
szemben most, épugy megtörténhetnék másokkal is a 
jövőben s eppen ezért ne csodálkozzék senki, ne ve^ve 
rósz never, senki, ha abban, a tudatban, hogy protestáns 
kozegy hazunkban nincs meg anathema alá vetve a sza- 
bad velemenynyilvánítás tiltakozunk s vagy alaposabb 
tájékozódást vagy több jóakaratot kérve, ez ügyet az 
elfogulatlan közvéleményhez fellebbezzük.

Ferency Imre,
a krassó vidéki leik ért. 

kör. jegyzője.

Válasz,
tekintetes id. Komlóssv Arthur úr e lap t\ évi tik 
sztunaban „Emberbaráti szeretet“ c. alatt meo-je­

lent cikkére.
Nagy érdeklődéssel fogadtam a múlt héten e b 

4 Änek aZt ,9Z értesítését, hogy Komlóssy
> Város .Ugyan l’ .e,heten meg- a „Debr. Prot. Lap“

ismerősöm ió Tgje.lente utá,‘ minden, e lapot olvasó 
ismerősöm jo barátom azzal üdvözölt: no neked
nfekn közöü Pv' ? maSZ0U K°mlóssy !“ hyen körűimé 
"I.* koztU VdJ,mi «agyon természetes, ho^v K űr íkke iránt rendkívül nagyon érdeklődtem és'azt két- 
szer-haromszor is elolvastam.

Miről is van tulajdonképen szó? Arról ho»v én

SEBSü-'-sá-E
iXolhalLlé^
ingyenkenyérrel sok szegenv vtszaS Ezf""’ 'T 82

* áen:íhr k0‘- “

rS!Iilteéljiras02el1le„T ‘"^^nyér oSásatö-

odavetöleg, mellékesen.0^50™31' °C CSak par szóban’

AzazZdeho”f i-‘k-32( kepemre“ K' A- baráton,, 
debreceni naív l * azt a cikket ! Elökeritett a

alá, s bizonyára nagyon megszégyenlett, mikor az 
nyomtatásban mégis szemei elé került.

Mert hogy Debrecen sz. k. város főjegyzője, ki. 
mint. az ingvenkenyérosztó-bizottság elnöke is csak fő- 
jegyzöje ennek a mi szép városunknak, hogy ö irta 
volna ezt a véghetetlenül közönséges, ezt a mélyen 
alantjáró cikket: azt én éppen a cikk írója nevének repu- 
tatiója érdekében nem hiszem, és őszintén mondom, 
rosszul esett hallanom a „képemre mászott“ szó mellett 
többektől azt is: „egy rettenetesen közönséges himmi 
cikkben . 6

Valójában nem hiszem, hogy K. A. barátom irta 
volna azt a cikket, mert annak szerzője engemet ,.t. 
emberbarát“, „az emberek barátja“ stb. címekkel lát 
jona, gúnyolni. Lehetetlen dolog az, hogy a cikket 
aláíróit K. A. annyira éretlen ember volna, hogv a ma­
gúéval e lenkezö véleménynek, avagy eljárásnak tárgyila­
gos biralgatasát el ne tudná jó lélekkel viselni.
h- * zt a Clkkiró' h°gy az ingyenkenyérosztó
bizottságnak loO tagja nem rokonszenvezik a kenyér- 
osztás után annak helyszínén leendő elfogyasztása esz-
bén a? ' 1-nrdeZhmO nlkT-nS ho1 jött össze Debrecen­

en az a loO ember . De loO ám és nem kevesebb ! Az
a nagy szám csak egy szegény kis írnoknak a halluci- 
natioja lehetett, ki egy-egy városházi nagy urat akár
IiZrí SZk "'‘’IÍS 6lnéz’ de K- A" bv annyi bizott- 
s.tpi tagot soha-soha együtt nem látott, annyival nem 
beszelt. Nekem pedig több adakozó mondotta hogy 
he yesl, az adnia,,, fölvetett eszmét. De meg hiszen én ez- 
zel az eszmevei behatóbban azokban a debreceni napi­
lapokban foglalkoztam, miért nem ott támadott meg
patria su? ? h0=y pmfeta i-

■ lpn,eKlk uS mik°r kérlek föl engemet kétszer is, hogy 
adták ? f’iu6 3Z0kat 3 sze«ényekeb kik kenyerüket el 
B :!; r\r^>rT óta - ugv emlékszem -
vére de arr, a, í 0gr0 egyszer velei11 K- A- ur test- 

f . taIan csak nem akart fölkérni, hogy én 
spicbskedjem a szegény nyomorultak után ! Pfuj, einem 
e t vo „a gentlemanlike kérés. Beszélik biz azt tisztelt ba-

Skau’e’SkT1® mÍLdenfdÓ’ hogya regények közül 
, aljdk kenyereket; ma már. mert tudják hogy e 

dologra föl van hiva a közönség figyelme nem olv
nydvanosan teszik ezt, mint ezelőtt tették, de lhiit 

cixkiro bebizonyítja énnekem, hogy nincs senki aki
Äoins rogom Jí' ^

ha most a'rról a tlieologustól senki se zokon,
a jog, taneíve, mT blZ0nys:W, hogy nem tudom azt

« Ärt acts s-nézhető az elém helv»vQH i„ •, r D,|tran ei-És véorfii ocrv „ H1/ oglkai potpourri mellett, 
iss végül egy rettenetes szarvas okoskodás! Mn

in,- . d.B tud- hogy a budapesti ingyenkenyér és 
árLi Jnte|Z'nenyekot a budapesti szabadkőmivesek

/Tr8'"“ “
nak az a kis általam 1 debreceni városházá-
teli, hogy én szabadkőn ISm<‘rt \moka azt következ- 
e-yy nercre kedv-/ 'S vagyok‘ Al|junk meg itt
logikából Éu ! S ,vegyünk egy kis leckét a
seibb alaki fTÍT’ hogy a Párisi szabók izlé-
ÄLIt1.™^Ä^bni és vamiL mi”1 •
logikája szerint az kő rí i l persze az ön cikkének
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vagyok szabadkőmives, s odaveti könnyűszerrel e mon­
dása után : „Kettőnk közölt ez a különbség“. De hát 
az Isten szerelméért és ismét a log ka nevében kérde­
zem, mi hát kettőnk között a különbség, mikor én sem 
törődöm azzal, hogy a névtelen cikkíró ur végzett-e 4 
gymn. osztályt, vagy csak 3-at végzett, avagy, hogy K. 
A. ur elnöke-é a Petőfi dalkörnek, vagy nem elnöke 
annak?

Nem, nem, azt a nagyon szegény gondolkozása 
cikket a nagy magyar alföld metropolisának főjegyzője 
nem Írhatta, a miből aztán én mondom meg a kettőnk 
közötti különbséget.

Ez pedig, eshetőleges. egyebeket nem véve tekin­
tetbe, abban áll, hogy én még eddig minden cikkemet 
magam fejétől Írtam vagy diktáltam; K. A. barátom 
pedig ezt a szóban forgó kis cikkecskét egy Írni nem 
tudó fiatal emberrel Íratta meg.

Csiky Lajos.

KÜLFÖLD.

Hollandia és Magyarország.
Az amstcrdami egyetemről. — Végszó.

XII.
Nem lesz talán érdektelen végszó gyanánt röviden 

a tanulók életéről megemlékezni. E tekintetben termé­
szetesen legtöbb tapasztalatom van Utrechtből,. de bát­
ran alkalmazhatjuk ezt a többi egyetemekre is. Hiszen 
a holland studens élet oly határozott vonásokkal ren 
delkezik, oly általános szokásai vannak, hogy, ha egyet 
ösmerünk, az egészről is bírunk megközelítő képet.

A tanulók élete általában véve sokkal józanabb 
mint minálunk. E szót értem a teltek nyilvánulásában, 
a társadalmi magaviseletben, a tanulásban, az órák lá­
togatásában. Mintha több érettséget árulna el a holland 
studens megjelenésében, tettében: nekem úgy tűnik tel 
mindig. Ha valahol, Hollandiában tökéletes szabadság 
uralkodik teljesen, a tanuló tevését, tanulását, társadalmi 
életben való megjelenését, kollégiumok látogatását ille­
tőleg. És ezek soha sem fajulnak szilajsággá, badar­
sággá ! Okos józanság, sőt talán erős komolyság is 
jelemzi minden teltöket.

Nálunk a gyerekség legvégső fokáig viszi soksz'or 
a tanuló a törvények különböző paragrafusainak akara­
tos, különcködő áthágását. Órák előtti szilajkodás és 
veszekedés, cirkusi felvonulások: nemes szórakozások 
körébe tartoznak. Milyen más e tekintetben a holland 
egyetemi hallgató. Igazán meg tudja becsülni e szent 
helyet, a hol nagyon sok, érdemtelen fia az Alma Ma­
ternek még sarutlan cipővel sem- méltó megjelenni. A 
nevetségig vivő korteskedések, párt alakítások, —• melyek 
csak a tanulástól fogják el az ifjúságot - a józan 
életű holland studenst nem foglalkoztatják. Az iskola 
épületeinek rongálását, a padok faragását a legnagyobb 
bűnnek tartják, de nem is teszik soha. „Kéretnek a 
hallgatók a felszerelő eszközöket megkímélni“ ez az 
egyszerű felírás az egész, mi emlékezteti, figyelmezteti 
őket az iskola birtokának megkimélésére, és még sin­
csen reá eset soha, hogy „padokat kellesen kihányatni“, 
vagy más kihágást bűntetteim.

A legnemesebb oldaláról tanulhatja az ember a 
tanulói életet ösmerni itt Utrechtben az u. n. : Dyk- 
féle konvictusban. Az alapiló lelkész nevéről nevez­
tetik ez intézet, hova szegény, árva tanulók vétetnek

fel és taníttatnak ki teljesen. Életüket e tanulóknak a 
theologiára kell szentelniük, már k’sebb korukban e 
pálya érdekében kezdik meg nálok a mivelést. Midőn 
a gymnáziumi éveket (6 év.) az ifjú háta megett hagyja, 
külön épületbe szállásol tátik átal, s innen keresi fel az 
egyetemi előadásokat.

ügy a gymn. tanulók, valamint az egyetemi hall­
gatók szobája valami egyszerűen, de csinosan, tisztán 
van bebutorozva. Valami más egyszerűség ez, mint 
a mit az otthoni „bentlakók“ szobája elárul. Valami 
más tisztaság, pedantéria az, a mi itt uralkodik. A rend, 
a felügyelet még messziről sem hasonlítható össze. 
Mindenik szoba lakója mintha egy család vo’na, oly 
testvéries együttélés mutatkozik bennük. Nincsen itt 
felügyelő, tanító, mégis kitűnő békés szellem uralkodik, 
a mely a fiatal theologusok erkölcsi önállóságának nagy 
becsületére válók. Hogy az intést „óra et labors“ ko­
molysággal és szívesen követik, mutatják a barátságos, 
együttes reggeli, déli és estveli áj tatosságok, imádkozá­
sok és bibliai olvasások. Mutatja a naponkénti szorga­
lom. Az egymással való érintkezésben, fiatalos vigke- 
dély, harmonikus, őszinte és keresztyéni komolyság nyi­
latkozik Az Isten nevének „liiában való említése 
(káromkodás) ezt csak minálunk ösmerik.

Ezek lesznek aztán magoknak és Isten evangélio- 
mának legnagyobb tiszteletére szolgái ! Mentve minden 
erőszakos befolyásoktól, önállóan szabadon fejlődnek 
jellemök, s lesznek nemes és kitűnő hirdetői az Isten 
anyaszentegyháza evangéliomának.

És most vessünk pár pillantást a magyar tanulók 
hollandiai egyetemen való csaknem 3 és V* százados 
idejére. Ez idő alatt majdnem 1000 magyar diák for­
dult meg a 4 különböző helyen. És mi az eredmény ? 
Bizony-bizony ki kell mondanunk nem sok dicséretre 
méltó. Oly idegenek ismeretlenek vagyunk mi még ma is 
e nép előtt, mint a regi időben, oly keveset tudnak 
ők ma is rólunk — és azt is hibásan — mint a ma­
gyarok itt léte előtt. Az a nagy mulasztás pedig, a mi 
minket terhel, sohasem igazolható. Nincs, nem akadt 
eddig ember, ki egy magyarnyelven írott holland nyelv­
tant kiadni, írni megpróbálkozott volna. Nincs, ki ma­
gyar-holland szótárt (és megfordítva) kiadott volna. Pe­
dig a nyelv tudása nélkül nem lehet semmire menni, 
a nép lelkét, gondolkozását, szokásait csak is nyelvét 
értve sajátíthatjuk el.

Anyagiakkal való küzdés ebben a legfőbb akadály, 
biztosan tudom, hogy sokan vannak olyanok a régi 
időből s közelebbről is, kik készek minuen jutalmazás 
nélkül idejüket, erejüket arra szentelni, hogy nyelvün­
kön szótár és megfelelő nyelvtan megjelenhessék, csak 
kiadó legyen. Segítségére kell nekiek sietni vagy egyház- 
kerületünknek, v'igy a prot. irodalmi társaságnak. Hi­
szen ez nem csak szégyen, de absurdum i$, hogy egy 
ilyen müveit európai nyelv nyelvünkre még nincs át- 
téve. Ezzel tartozunk mi annak a prot. testvér nemzet­
nek, mely évszázadok óta segitetett szellemi és anyagi 
javakkal bennünket, tanuljuk meg, műveljük mi legalább 
nyelvüket hálánk fejében. De tartozunk ez ÁM a jövendő 
nemzedéknek is, mely évről-évre megjelen itt Hollan­
diában, s a legszükségesebbet — mondhatom a napi 
kenyeret — kénytelen nélkülözni. Idegen nyelvek utján 
tehát kerülő utón juthat a holland nyelvhez, hiszen 
nyelvünkön semmi segédeszközzel nem rendelkezik. 
Mondhatom a lehető legnagyobb zavarba jutnak ifjaink
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m egérke és ük alkalmával s csak megfeszített szorgalom 
aran érhetnek el némi eredményt.

Én nagyon hajlandó vagyok betudni e hiánynak a/t a 
sok (erdőseget. fonákságot mit rólunk itt Hollandiában 
tanítanak, tudnak. Ha tudnák nyelvünket olvasni és 
mink is az övéket, ilyenektől megóvhatnánk magunkat.
nyelvtant vTJUk' hogy a hollandok Írjanak számunkra

E hiánynak tudom én be többek közt azt is hojjv 
ltjaink nem látogatják többé oly töm-gesen a hollandiai 
rel. egyetemeket. Ez fő ok szerintem, a többiek : a vá­
rosok drágasága, megélhetési mód nehézsége, a levegő 
az etrend stb. ezek másodsorban jöhetnek tekintetbe.’ 
h , mmde" időben ellenségei voltak a magyar ifiak- 
nak. es a törekvő ember az ilyenen túl teszi magát 
dől?'!! I1 fnyelv.tudas hiánya okvetlen akadályozó. "Ez
de na - Vvl/Xnye ,VOlt' azzal boldo^ltak ifjaink, 
rf a ■ e/veben el « nemzet !“ Minek iöiienek
ifvel’ JTk ? Í‘SZen egy év aiatt küzdjenek először a
müvebf.'r “T aZT jon kescrves ,nu,lka után az ön­
művelés . A nemet egyetemek előnynvel szolgálnak 
minden tekintetben, inkább húzódnak oda. Pedfg ne 
'unk igazi kálvini szellemben fenntartott és vezetett 

iskoláink nekünk Sveiznak es itt vannak ! Nekünk
köuéteífnk" VOh mÍndÍg a »kandiával való össze-
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Most pedig Örökkévaló! neked legyen hála hotrv 
r-d! u gyermeked e csekély áldozatot segítségeddel m^
foUad fla,Ln,eke,d 1?gyen hála’ h°t?y megőrizted megtar- 
ottad a két elmúlt esztendőben, hogy segítetté műn

kajaban, tanulásában. Hála legyen neked mondva ho„v
köb S,!tme lthetett anDak a láncnak, mely össze­
köt, szeretett hazunkat e testvér nép országával De
szeretetem es öröktiszteletem nyilvánítom azoknak is
htTT Jóakarattal segítettek e célom elérésében’ 
Isten aldasa legyen mindnyájunkon.

(Vége.)

Birtha József.

azaz úgy, hogy semmi belépti dij ne legyen, mert bi­
zonyos dologi kiadásokat a tanároknak kellett fedezni 
s így 40 Idler belépti dijat kellett megállapitaniok. Ho^y 
azonban ezért is viszontszolgálatot tegyenek, elhatároz­
tak, miszerint a felolvasási cyklus befejeztével az eset­
leg mutatkozó felesleget a fógymn. szegény lanulók se- 
gelvezesere fogják fordítani. A dolog rendkívül szép. 

gyedemre méltó s a kezdet fényesen sikerült, mely 
meg csak annál nagyobb tevékenységre és munkásságra 
ogja buzdítani a tanárokat, kik a tudomány terjesztése 

ts inegkedvelteiése mellett ama nemes célnak is szol 
galataba leptük ezúton, hogy kilépve az iskola falai 
kuZ“l SZ.°7S kapcsolatot létesítsenek a nagyközönség
nLt vIhÍu-u °ZOt,t' ‘t 'nég naőY°bb siker reményében 
na«y érdeklődéssel tekintünk a következő felolvasás elé, 
melv a jovo hónap 1-re van tervbe véve.

~ A siketnémák oktatása s ennek bemuta­
ss* varosunkban. Az emberiség szánalomraméltó
reszvétrtnt-J70"1? Ja‘ kÖZÜtt különösebben (elköltik 
llTZn •' a aZ°,k a szerencsétlenek,. kik különben rend­
szerem minden testi es lelki tehetségekkel megvannakd,i "«» hallanak s Ajkaik némasíra
dppiiptf A,tud°many azonban már századok előtt fel- 

eritette. hogy szeretettel, türelemmel s kitartó munká- 
e "S;°“ftak0íl segíteni lehet s azokat, kik külön­

ben a társadalomra es az emberiségre végleg elveszné­
nek nagy részben megmenthetjük, ha őket megfelelő ok- 
tatasban reszesujuh. Folyó hó 19-én délutáni órakor

nagy ta-

KÜLÖNFÉLÉK.
— Tanári felolvasás 4 békési tpn .nm- 

-ép eszme,, melye, már hónapok ám áplal J°s 
a Ti in'ek m,'gvalys,tasa érdekében fáradoztak hogy' t i 
. ■fiíS*ní|áe!’SZeraSilése “'i“*161, "áto t,miniéinek s 
n, hóPí-d!,a U,anV "S'ilv“,l»s felolvasásokat

»Sef as ä ÄTs&rf k'
sä&ääS*
végig mintegy két ura hosszan at EbiadT .T " 
jóidéig együtt maradt a közönséi családi»! t meg 
rögtönözve, melvnek végén egy hasznosan é^ TtT801
sen löitött estének emlékével távozott haza Fál aíT
Ä .S,a,S;aefLn,ejnt -Ä

(lekenek csak még nagyobb hasanárasoTgáLtou rolnáj

e/t a lehetőséget mutatta be a városháza riaay ta-
orszTőrT", ÖSSZegyÜlt h'telbgens közönségnek^ váci 

T ;;tneT,a ,ntezel két derék tanára t. i. Gá-
TTmíSuöH t T°VÍCS A,pád' kik 6 siketnéma 
gv r nekkel jöttek be varosunkba, hogy e humánus in-
n-Uianíl "'sift ZtrUHa érdekél)en iu is propagandát csi- 

J I'. ,hok előadáson jelentünk már meg e^vszer s
emSTSTelekTin0ndliatjuk’ l!0gy0,y i‘de”'és fel­
emelő eizctiel egyről sem távoztunk el, mint erről hol
midőn a szerencsét'enek egyszerre csak értelmes han- 
gokon megszólaltak, az arcunkon és szemeinkben lát­
ható meghatottság valóságos diadalérzetté magasztosult 
azon tudatban, hogy. ha a természet olvkor-olykor re te

mclvSS1 S "*•«■**■* » » íst=- SÄ
■nWtorSlhiliák ? , ,h,'SZ0‘lläSäv“1 “ rombolásokat 
meghomgalhdtjak. Láttuk, mint tanítják meg a hum-i-
"lsT"zHlvuíóí‘ rsl°'ai a.gyermekeket beszélni a kis 
elleni 'vág/
hanem'aCTi-hk°o8í Ö'u""“''1 lellel bárkinek lársSogni
ÍS* e.á°7 £mTTn°,tat olda"ak
közben TuHinl h ’ 5 folytonos magyarázás
rT J k’ hogy a mi egyházunk ezen a téren is
.ef ® Jesdl a maga feladatát, mert hiszen »nn»L-

“ b™áSTmíSkfl'jf ektrusílják azokafa /S

S™ láa,2Í£Bl55f F

te« lelkésSaink ne MeZT hT”',^ S2e,e- 
vilag világossága I karolja,„k fd ebiemét 7ZL“

>
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nisrnus munkájának ; csináljatok annak saját körötök­
ben ti is propagandái; jutalmatok bőséges lészen, ha 
nem is a világ előtt, mely az elismerésben mindég fu­
kar szokott lenni, de bőséges lészen minden bizonynyal 
az Isten elölt s abban az öntudatban, hogy ti köteles- 
ségteket megtettetek. Mi az előadás alatt mindnyájan 
könyeztünk, de ezek a könyek örömkönyekké válnak 
ha megérjük azt, a mit a müveit külföldön már meg­
értek, hogy minden siketnéina megszólal s édes nem­
zeti nyelvünkön magasztalja a nagy Isten kegyelmét.

Dr. Baczoni Lajos síremlékére újabban a 
következő adományok folytak be : Beszterczcy Béla 
Alsó-Berecki 1 k, Illyés József Debrecen 20 le, Jenoy 
Szabó Ilona Debrecen 5 k, Jeney Szabó Miklós Deb­
recen 5 k, Somogyi Pál Debrecen 20 k, "Dr. Helle Ká­
roly Debrecen 20 k, Tóth Béla Debrecen 10 k, Kövendi 
Denes Nagy-Kun- Madaras 4 k, Németh Péter Csomonya 
3 k, Bagdi János Ant 2 k, A f. é. febr. 15. kimutatott 
178 k. fj4 fill, együtt összesén 263 k. 64 fill. Debrecen, 
1902. febr. 22. Karai Sándor, fögymn. tanár.

— Kókai Lajos budapesti protestáns egyház-iro­
dalmi kiadó azon kéréssel fordul Magyarország összes 
protestáns lelkészeihez, hogy szíveskedjenek saját kia­
dásukban megjelent bármilyen cimü egyház irodalomba 
vágó munkájuk és dolgozatuk (esetleg tankönyvük) tel­
jes és pontos címét vele mielőbb közölni. Nagy hiá­
nyát érezzük egy minden protestáns theolgiai müvet 
magábafoglaló katalógusnak. Egy ilyennek megszerkesz­
tése céljából fordul a nevezett cég lelkészeinkhez. A 
külföldön, különösen a német birodalomban már régen 
közkézen forog a „Theologischer Handkatalog“, mely 
nagy szolgálatokat tesz a theologusoknak és lelkészek­
nek egyaránt. A kiadó ezt veszi mintául. A közléseket 
egyenesen címére. (Kókai Lajos, Budapest ÍV. Károly- 
utca 1.) kéri intézni.

— Halálozás. Endi Tolcsvai Mezőssy Pál né szül: 
Molnár Piroska, Therézia, Piroska, Erzsébet, László, 
Pál, Fereucz, mint gyermekek ; Mezőssy Pál és Nagv 
Zsófia mint szülök, Özvegy Molnár Józscfné, Kallós 
Therézia mint anyós, Molnár Bertalan kis-bégányi ev. 
ref. tanító. Molnár Fereucz nyug. postatiszt mint sógo­
rok és a lövői gyászba borult és szeretett pásztorát 
elvesztett egyház, fajdalomtól megtört szívvel jelenti, a 
hü férj, a gondos édes jó apa, a szerető gyermek, a 
jó vö a felejthetetlen sógor, a hü lelkipásztornak Endi 
Tolcsvai Mesőssy Pál lövői ev. ref. lelkésznek folyó 
hó 16-án életének 47. lelkipásztorkodásának 18. évében 
történt gyászos elhunytál. Boldogul nuk temetése f. hó 
lti-án délelőtt 10 órakor fog megtartatni. Lövő, 1902. 
február 16. Áldott legyen emlékezete.

— Kegyes adományok a Gégényben (Szabolcsra.) 
építendő uj ev. ref. templomra: (Folytatás.) Nyir- 
acsádi ref. egyház (Szabolcsin.) 3 k. Dobozy 
Endre Nyir-Acsád 2 k. rákospalotai ref. egyház 
(Pestm.) 5 k. derceni ref. egyház (Bcregm.) gyűjtő ivén : 
Orosz Sándor 12 fill. Orosz János 20 fill. Örosz Ká­
roly 12 fill. Orosz András 10 fill. Biró Sándor 24 fill. 
Mali Sándor 10 fill. Bán József 20 fill. Sz. Dóka Sán­
dor 30 fill. Biró Sámuel 20 fill. Ball András 8 fill. 
Szabó Pál 40 fill. Nagy János 20 fill. Szabó Sándor 
20 fill. V. Fodor Pál 20 fill. Szabó Péter 10 fill. E. Fo­
dor Sándor 10 till. T. Szabó Pál 20 fill. Kacsó István 
40 fill. E. Fodor József 10 fill. Szabó Ferencz 30 fill. 
Iván Sándor 20 fill. G. Szabó Ferencz 40 fill Szabó 
Mihály 10 fill. Kacsó András 1 k. B. Fodor János 40 fill. 
Bállá György 10 fill. Dóka Ferencz 20 fill. B. Fodor 
József 20 fill. Gorvadi András 20 fill. Kókai Zsuzsánna

40 fill. Bállá József 10 fill. Szabó Antal 20 fill Kovács 
Sándor 10 fill. Bállá György 4 fill. Kopasz József 8 fill. 
Biró János 30 fill, derceni ref. egyház 2 k. összesen 
10 k. tabajdi ref. egyház (Fejérm.) 2 k. lácai ref. egy­
ház (Zemplénin. 4 k. hajdu-böszönvi első takarék és 
hitelegylet 4 k. nagy-hodosi ref. egyház (Szalmárm.) 
3 k. keér-semjéni ref. egyház (Szalmám.) 4 k. balkányi 
ref. egyház (Szabolcsin.) 10 k. Nagymúté Albert balkányi 
ref. lelkész 2 k. Szentpéteri István mogyorósi (Sabolcsm.) 
ref. lelkész gyűjtő ivén : Szentpéteri István 50 fill. 
Vincze Titus 50 fill. Berta András 20 fill. N. Fodor 
Bálint 20 fill. Takács András 20 fill. B. Esik Lajos 20 fill. 
B. Esik Károly 20 fill. Cs. Esik Dániel 20 fill. ifj. Fo­
dor Dániel 20 fill. N. Esik Dániel 20 fill. L. Varga Már­
ton 20 fi 1. Berta János 20 fill. H. Varga János 20 fill. 
Esek János 20 fill, összesen 3 k. 60 fill. (Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
8. J. H.-Nánás. Ez is bejött; sorban adni fogom. — N. 

E. Uj-Léta. A könyvárus boltokban, — akár Csáthvnál, akár 
Eperjessy-nál, — megkaphatod. — F. V. L. Nagyrábé, — Oz. 
8 Bázel. Vettem : sort kerítek rajok ; de mert anyaggal már 
előbbi időkről el vagyok halmo-va, — türelmeteket kell kérnem. 
— Ugyanezt üzenem P. E.-nek is.

Tar talom-jfg y zék: Református jogakadémiák. Dr. Kun 
Béla. — Tárca: Közistenitiszteletünk. Csikv Lajos. — 
Tanügv: Reform, hithiiség és áldozatkészség. Pad rab Sán­
dor. — Közéletünk: Mozgalmak a debreceni ev. ref. 
egyház kebelében. Erőss Lajos. — Sérelmeinkhez. Csák 
Máté. — Fellebezés az elfogulatlan közvéleményhez. Ferency 
Imre. — Válasz. Csiky Lajos. — — Külföld: Hollandia 
és Magyarország. Birlha Józstf. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS LAJOS.

Pályásat tanári állásokra.
A sárospataki ev. ref. főgimnáziumban két 

rendes tanári tanszékre pályázat hirdettetik. Mind­
két tanszékre csak ev. ref. vallásu pályázók je­
lentkezhetnek és pedig az egyikre olyanok, kik­
nek a földrajz-történelmi, vagy a földrajz- 
természetrajzi szakcsoportból, a másodikra pe­
dig olyanok, kiknek a rajzoló geometriából és 
a szabadkézi rajzból középiskolai tanári okle­
velük van.

A tans ékek javadalma egyenként 2400 ko­
rona törzsfizetés, 600 korona lakáspénz s öt 
ötödévi korpótlék, melyek közül az első 200, a 
második, harmadik és negyedik 400 és az ötö­
dik 600 koronás. A korpótlékok esedékességé­
nél a más középiskolákban helyettes és rendes 
tanári minőségben az oklevél keltétől kezdve el­
töltött szolgálati évek is beszámíttatnak. Az első 
tanszékre megválasztandó tanár heti tanóráinak 
a száma 18—20, a másodikra megválasztandóé 
20—22 s e mellett az utóbbi az önként jelent­
kező gimn. tanulóknak, az elöljáróság állal meg-
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állapított díjazásért, a szabadkézi rajzot is köte­
les tanítani. A megválasztottak, ha nőtlenek, 40 
korona költözködési költségre, ha pedig családo­
sok. az igazolt költözködési költségre, mely azon­
ban 120 koronán túl nem vétetik figyelembe, 
továbbá a maguk és család tarjaik számára egy- 
egy másodosztályú vasúti menetjegy árának meg­
térítésére tarthatnak igényt.

A pályázati kérvények, melyekhez a pályá­
zók keresztlevelüket, tanári oklevelüket, rövid 
életrajzukat s eddigi működésükről szóló bizo­
nyítványaikat mellékelni tartoznak, a tiszáninneni 
egyházkerület főt. közgyűléséhez címezve a sá­
rospataki ev. ref. főgimnázium igazgatóságához 
/'. évi április hó 10-éip■ nyújtandók be. A tan­
székek betöltése a f. évi tavaszi egyházkerületi 
közgyűlésen fog megtörténni s a megválasztott 
tanárok tanszékeiket f. évi szeptember hó 1-én, 
székfoglaló értekezéssel tartoznak elfoglalni.

Okleveles pályázók vagy megfelelő jelent­
kezők hiányában a tanszékek ideiglenes minő­
ségű helyettes tanárokkal töltetnek be, kiknek 
évi fizetése 2.000 korona lesz.

Sárospatak, 1902. febr. 14.

Sainyei Endre,
főgymn. igazgató.

(MK" Üzletem fentállása alatt 96 ev. ref. I 
egyháznak szolgáltam munkámmal. \

Orgona építészeti műterem
aded

ä|§S>*- Debreezenben,
Darabos-ntcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)

pentán 1893. óta.
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Teljesen e czélra épített házamban készítek a 
mai kor legtökéletesebb vívmánya szerint, bármily 
kivitelit uj orgonákat s azokért a legmesszebbmenő 
jótállást vállalom.
Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyházak érdekét szolgáló intézmény, 
e téren az országban egyedül áll.

Munkám jóságával elértem azt, hogy minden 
évben növekszik a czégem iránti bizalom, s ígérem 
ezúttal is, hogy továbbra is úgy az.árakban, mint a 
kivitelben egyházam érdekét tartom első sorban is 
szem előtt és teljes megbízhatóságra törekszem.

Elvállalok régi orgonák átalakítását, áthelyezé­
sét, tisztítását, hangolását és javítását vagy évi gon­
dozását mérsékelt áron több évre menő jótállás 
mellett. — Megrendelésre készítek bármilyen kivitelű 
karmóniumokat is.

A nagy tiszteletű és tekintetes egyházi elöljá­
róság és az adományozó közönség, valamint a kántor­
orgonista és tanító urak szives pártfogásába továbbra 
is ajánlva magamat, maradtam

teljes tisztelettel
Kerékgyártó István
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orgona építő.

ftüb Határozott árak, elsőrendű minőség, 
erőteljes nemes hangzású orgonák. -SBe
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Uj udvari szállító.
Jó hírnevéről általánosan ismert

NEUMANN M.
Magyarország legnagyobb és legrégibb férfi-, fin- és gyermek ruha ezégének

a csász. és kir. udvari szállítói czim
adományoztatok.

- E kitüntetés a ezég valamennyi üzletére kiterjed. 40=0 - -

A debreczeni üzlet:

Főtér, a magy. kir. postával szemben van.
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Nyomatot- Hoffmann és Kronor,tz könyvomdájában, ^re^b^lópü^Tfönostával szemben.

Erdei


